

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVI.—Núm. 11 947

Número suelto, 10 céntos.

Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Viernes 18 de Octubre de 1929.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

La carretera de Lluch a Pollensa

En diversas ocasiones nos hemos ocupado de la carretera de Lluch a Pollensa, significando la conveniencia de que se proceda a su debido y total arreglo para hacerla comodamente transitable.

Su estado actual impide que pueda circularse en auto con la debida seguridad, lo cual priva que los turistas puedan recorrer aquel camino que por desarrollarse por uno de los parajes más sugestivos de esta isla constituiría un aliciente más para el viajero.

En los hoteles del puerto de Pollensa, según hemos referido en otras ocasiones en que nos hemos ocupado de tal aspiración, recibense cartas de centros y agencias de turismo que para la organización de las excursiones que preparan a esta isla, preguntan si ha sido arreglada ya la carretera de Lluch a Pollensa, a cuyas solicitudes ha de contestarse que el proyecto de arreglo de la expresada carretera no ha dejado de ser todavía un mero proyecto.

La carretera de Lluch a Pollensa no puede ser transitada en auto. En su reciente viaje a Mallorca, Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, visitó el Monasterio de Lluch, y para ir de dicho lugar al puerto de Pollensa, término de la excursión, hubo de retroceder a Inca y continuar de allí a Pollensa por no ser practicable la carretera que habría permitido realizar directamente la excursión y aun hacer el recorrido por parajes más amenos.

Como antes hemos dicho y como hemos hecho constar en anteriores comentarios que hemos publicado glosando el mismo tema, el pueblo de Pollensa viene gestionando con vivo empeño el arreglo del expresado camino.

Evidente es que tal mejora habrá de favorecer aquella región atrayendo a la misma mayor contingencia de turistas; pero no menos evidente es que la región pollensina así por la belleza insuperable de su paisaje como por los sacrificios cuantiosos que se ha impuesto para organizar una industria hotelera con que poder atender cumplidamente al turismo, ha creado intereses que son merecedores de todo apoyo.

Y evidente es también que cuanto pueda contribuir en una forma o en otra a dar mayor atracción a la isla y a dar mayores alicientes al viajero para retenerlo en Mallorca, habrá de favorecer a toda la isla.

Por una y otra razón el esfuerzo que Pollensa viene realizando para conseguir el arreglo de aquella carretera, debe ser secundado. Una y otra vez así nos hemos permitido indicarlo y en ello hemos de insistir por reclamarlo la conveniencia de Mallorca, la cual en interés de todos debe ser atendida sin que nadie pueda excusar su concurso.

Ello habrá de aumentar el turismo hacia el puerto de Pollensa, el cual ofrece una perspectiva que por su cual grandiosidad será el paraje preferido para muchos de los que llegan a nuestra isla ávidos de las gratas impresiones de belleza del paisaje.

Por ello no debe dejarse la gestión de aquella carretera sea por el pueblo de Pollensa, que desde hace algún tiempo viene pugando con todo interés para conseguirlo, sino que a estos esfuerzos deben sumarse los de cuantos puedan en una o en otra forma contribuir a que tan justa y conveniente aspiración se vea plena y prontamente atendida.

Ello habrá de aumentar el turismo hacia el puerto de Pollensa, el cual ofrece una perspectiva que por su cual grandiosidad será el paraje preferido para muchos de los que llegan a nuestra isla ávidos de las gratas impresiones de belleza del paisaje.

Por ello no debe dejarse la gestión de aquella carretera sea por el pueblo de Pollensa, que desde hace algún tiempo viene pugando con todo interés para conseguirlo, sino que a estos esfuerzos deben sumarse los de cuantos puedan en una o en otra forma contribuir a que tan justa y conveniente aspiración se vea plena y prontamente atendida.

Ello habrá de aumentar el turismo hacia el puerto de Pollensa, el cual ofrece una perspectiva que por su cual grandiosidad será el paraje preferido para muchos de los que llegan a nuestra isla ávidos de las gratas impresiones de belleza del paisaje.

Por ello no debe dejarse la gestión de aquella carretera sea por el pueblo de Pollensa, que desde hace algún tiempo viene pugando con todo interés para conseguirlo, sino que a estos esfuerzos deben sumarse los de cuantos puedan en una o en otra forma contribuir a que tan justa y conveniente aspiración se vea plena y prontamente atendida.

Ello habrá de aumentar el turismo hacia el puerto de Pollensa, el cual ofrece una perspectiva que por su cual grandiosidad será el paraje preferido para muchos de los que llegan a nuestra isla ávidos de las gratas impresiones de belleza del paisaje.



EN LA DIRECCION GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL.—El ilustre general Sanjurjo, Director general del cuerpo, en el momento de hacerle entrega, una comisión, del pergamino en que se le nombra hijo adoptivo de Puebla de Alcocer (Badajoz)

DESDE NUEVA YORK

Una crónica sobre el hombre más rico de la tierra

John D Rockefeller desea justificar sus procedimientos ante el mundo, escribiendo su autobiografía.—Una tarde en Tarrytown N. Y. y las atenciones de Mr. Lee

El dueño absoluto de mil millones de dólares ha cumplido noventa años de edad. Una década más y los Estados Unidos—sistemáticos acaparadores de todo lo que signifique un record—contarían con uno de los centenarios más célebres que han palpitado en las páginas de la historia de la Humanidad. Y este, como el lector avisado presume, es John D. Rockefeller, el magnate petrolero de ayer y el filántropo de hoy.

Escapar al comentario periodístico que perfila la personalidad del habitante predilecto de Tarrytown, es imposible. Aquí, en los Estados Unidos, el día 8 de Julio de cada año, viene a ser una fiesta nacional de segunda clase. Las enjutas facciones del viejecito, hechas con girones de carne lacia y apergamizada, adquieren vibrante actualidad en los lugares selectos de la prensa estadounidense y la fantasía popular del pueblo yankee, rinde su testimonio de admiración ante la vitalidad del "golfer, infatigable, cuyo capital, al modesto y conservador interés del seis por ciento, rinde la bicoca de sesenta millones de pesos anuales.

Y puede ser que, allá, en el interior cerebral de sus compatriotas, haya una censura para John D. Rockefeller, quien a los sesenta años de edad suspendió sus actividades márcicas de creador de fortunas para dedicarse al "buen vivir, dejando en mil millones la cifra que en 1929 podría ser de tres mil. Es muy difícil complacer el espíritu práctico-utilitario que do-

mina en la gran democracia del Norte...

Más en el caso individual del fabuloso multimillonario, se descubre una de las tendencias que se caracterizan cada día más en los Estados Unidos. Por qué ese afán de ganar dinero, de trabajar incansablemente y sin reposo?—preguntáis. La respuesta es siempre la misma: Lo hacemos para vivir luego; para aprender; para beneficiar a nuestros semejantes. A los elementos materiales de la juventud y a los espíritus de la senectud. Edición en pasta del "Hombre Perfecto", de los Negocios...—cuando recorren la época lozana—y los "Comentarios de César",—edición en piel—cuando se asoman al reposo infinito. Y Mr. Rockefeller es un ejemplo viviente, siguiéndole Mr. Ford quien, desde hace algún tiempo, aplica sus cuidados a diversos fines esencialmente culturales, tales como el Museo Nacional que trata de construir en Dearborn, su villa natal.

Un hombre popular

Lo es, sin duda alguna, Mr. Lee, jefe de la oficina de publicidad de Mr. Rockefeller. Este señor, amable y siempre sonriente, de complexión robusta y resabios británicos, atiende las innumerables solicitudes de los periodistas y visitantes que llegan a Tarrytown, ansiosos de poder hablar con el famoso multimillonario.

Una hora escasa de tren; tres helados y dos revistas ilustradas, com-

pusieron los factores que me permitieron posar mis plantas en las bien cuidadas calles de la vecina población. La ruta que emprendí al salir de la estación, seguíanla también tres colegas neoyorquinos, cuya conversación, a decir verdad, revelaba las pocas esperanzas que abrigaban de poder ver a Mr. Rockefeller. Y así mismo sucedió. Mr. Lee, correctísimo nos ofreció toda suerte de datos sobre la vida íntima de su jefe del recinto que limita la hacienda.

Lo que Mr. Rockefeller hace en un día

Se ha levantado a las siete de la mañana—nos dijo el servidor "experto, en publicidad"; a las ocho ha almorzado sin apresuramientos y luego su ayuda de cámara Juan le ha ayudado a vestir el traje para jugar su acostumbrada partida de "golf".

—Quiénes han acompañado a Mr. Rockefeller? —pregunta familiarmente uno de los periodistas.

—Siento no poder informar a usted sobre este dato,—responde Mr. Lee. Y al escuchar tal contestación no pude menos de sonreírme ante el desolado semblante del colega que ve derumbarse un buen reportaje.

—Terminada su partida,—sigue diciendo el imperturbable secretario—ha descansado media hora, pasando a la mesa después de haber cambiado otra vez de vestido. Ha comido pequeñas porciones de todos los platos del menú. Porque Mr. Rockefeller—recalca el documentado informante—come todo lo que le place sin restricciones. Tras el agape del mediodía, ha reposado durante media hora, leyendo la correspondencia seleccionada por Mr. Nestor Davis y relativa a su cumpleaños.

—Y después?—pregunta, afanoso, el mismo periodista, comprendiendo que se acaba la jornada sin ningún detalle preminente o esencialmente humano.

—Well, well, después,—añade lentamente Mr. Lee—se marchó en automóvil con dirección desconocida, pero debo someter a usted el siguiente comunicado de Mr. Rockefeller.

Una blanca hoja de papel, en la que aparecen breves líneas en maquina, es distribuida entre nosotros.

He aquí lo que dice el hombre más rico de la tierra:

"Tengo todos los motivos para ser feliz en el día que cumpla noventa años. Gozo de perfecta salud y tengo plenas esperanzas para el futuro, por lo que experimento profundo sentimiento de bondad y buena voluntad hacia todo el mundo."

El hombre combatido

John D. Rockefeller, cuyos éxitos resonantes en el campo petrolero son anteriores a los alcanzados luego en la Standard Oil Co., es objeto de acerbas censuras desde hace muchos años. Sus métodos comerciales han sufrido los embates más rigurosos. Se ha dicho de él que ha actuado como un "rey despótico". Recuerdo ahora la frase oportuna de Mr. B. P. Wilson, documentado cronista, quien al escribir sobre la vida de Rockefeller, rebatió la aseveración de "rey despótico", colocando en su lugar la de "rey constitucional". Porque igualmente que tiene sus adversarios, posee también sus admiradores que le defienden contra la letra de molde. "Uno de sus indiscutibles méritos—señala otro comentarista—es el haber formado cierto número de consejos, administrativos de sus fondos, los cuales están integrados por hombres seleccionados; jóvenes y honestos, quienes han distribuido para fines caritativos, millones y millones de su fortuna personal.

Otro alegato favorable es la victoria—según algunos biografiadores—del individuo sobre la obsesión de las cifras fabulosas: "No han sido los millones los que han modelado a Rockefeller—aseguran—sino él, que se ha impuesto a la corriente absorbidora de la materialización, retirándose a los sesenta años, cuando aun tenía por delante el poderío creador del metal amarillo.

"Deseo combatir las censuras en contra mía."

El hombre que en la carrera de la vida ha llevado la misma ventaja que en la de hacer dinero, prepara su autobiografía. "Debe rebatir las censuras que se han prodigado sobre mis procedimientos—ha declarado recientemente—y deseo también ofrecer, claramente, al criterio público, todos los elementos de juicio para que comprenda como he triunfado en el mundo de los negocios.

Y se asegura que desde hace algún tiempo trabaja en reunir todas las referencias posibles para llevar a la culminación la historia que plasmará la vida del Cresco contemporáneo, representación genuina del afán multiplicador que ha presidido el fantástico desarrollo de esta nación.

J. M. ESCUDER

semejante eventualidad algunos piensan en la constitución de un partido nuevo, que se llamaría partido del Estado, partido del Reich; en el que ingresarían los elementos del antiguo partido liberal que no siguieron a Stresemann cuando éste aceptó el régimen republicano. Sería como un partido moderado, comprendido entre los socialistas y otros de la izquierda y los extremistas de la derecha en cuyo límite está el nacionalismo.

Los populistas, que pudiéramos llamar de gobierno, se inclinan a esta última solución. En efecto, es sabido que Stresemann ya tenía el propósito de unir a todos los partidos del centro, constituyendo una gran fuerza liberal. Las dificultades de esta constitución no parecían insuperables para este gran organizador, pero hoy la obra en cuestión nos parece sumamente pesada para los hombres públicos que podrían emprenderla. Desde luego, el partido nacionalista arroja sus ataques, para sembrar la confusión. En su concepto la continuación de la política de Stresemann sería un delito de lesa patria. No desiste Hugenberg de su proyectado plebiscito. Y a la verdad, si en vida del prestigioso ministro de Relaciones Exteriores el plebiscito hubiera sido un gran fracaso, ahora se percibe alguna fluctuación, alguna inconsistencia que favorece a esa manifestación; sin que por esto pensemos que obtenga su deseada victoria.

Una noticia poco circulada por la prensa, es la de que Stresemann era el Gran Maestro de la Francmasonería alemana. En su entierro los últimos honores tributados al cadáver han sido los de la francmasonería. La ceremonia terminó por el canto entonado junto a la tumba de Stresemann, por el coro francmasónico y que comienza con las palabras: "Hermanos, daos la mano".

Era otra fuerza que apoyaba al difunto ministro y quizás no preste el mismo apoyo a un sucesor "profano".

TEÓFILO MIRANDA

Berlin, octubre de 1929.



EXTRANJERO.—LA OCCIDENTALIZACION DE ORIENTE.—Turquía se moderniza. Ved ahí un desfile, por las calles constantinopolitanas de lindas damiselas, concursantes en un torneo de belleza, al uso norteamericano. Nada conservan las jóvenes turcas de aquel aspecto misterioso de las protagonistas novelescas de Pierre Loti.

CRONICA DE BERLIN

LA OPINION ALEMANA

Desde los primeros días de agitación mental producida por el inesperado fallecimiento de Stresemann, empujados a formarse una opinión fundada en Alemania puede suceder, como reza el actor. Esta opinión tiende a ser crítica por su sucesor, sea el que fuere. Las razones que apoyan este parecer son muy diversas índole. Primera: los adversarios de esta política no tienen más que vadear la traza, la de Stresemann tendrá que seguirse por falta de otros planes internacionales. A esta razón circunstancial y negativa se añaden otras de mayor profundidad y afirmativas: Stresemann, jefe del partido populista, constituyó una coalición de su partido con todos los demás, excepto el nacionalista de Hugenberg, excepto que no se disolvió es necesario que no se socaban sus fundamentos. Si la política de Stresemann se perdiera su fuerza, la complicada política exterior de Alemania tomara nuevos caminos. Otra tercera razón para continuar esta política es que sin ninguna otra ha producido beneficios morales y materiales de primer orden para el

Reich. La cuestión de las deudas ha encontrado una solución aceptable. La evacuación de los territorios del Rin, ocupados por los aliados, ha comenzado ya y con esa evacuación la industria alemana encuentra vía libre en regiones donde estaba bloqueada. La cuestión del Sarre está en camino de arreglo y no conviene turbar su buena marcha.

Con estos razonamientos basta para comprender que la opinión alemana afirma la continuación de la obra de Stresemann. Lo que sí puede suceder en que esta política, la continuación de ella, se confie a algún hombre de estado que pertenezca a partido diferente del que Stresemann ha dirigido. Por un momento se ha creído que el sucesor de este sería Mgr. Kaas jefe de los centristas. Este ha desmentido esa noticia, en lo que a él concierne, pero dejando entrever la posibilidad de que su partido presente un candidato. Los populistas desearían que un político de su grupo recibiera la sucesión de Stresemann, pero reconocen sin dificultad que la prominencia del ministro desaparecido se fundaba en sus condiciones personales y no en su calidad de jefe del partido populista. Más aun, los populistas empiezan a temer que su partido se disuelva, y ante

POLITICA INTERNACIONAL

Las consecuencias políticas del fallecimiento de Stresemann

Raras veces se habrán presentado mayores dificultades para sustituir a un ministro que en el caso de Stresemann. En efecto, no se trata tan sólo de encontrar a un político de talento (hombres de talento no faltan en Alemania), sino también a un hombre que goce de la confianza de los estadistas aliados. La gran fuerza de Stresemann residía precisamente en esa confianza: Briand, Chamberlain, Mac Donald, Jaspard, etc., convencidos de que las concesiones que pedía Stresemann no podían ser rechazadas, pues constituían el mínimo de las aspiraciones del pueblo alemán, y que cualquier otro estadista se mostraría más exigente. Y también estaban convencidos de que Stresemann ejecutaría puntualmente sus compromisos y tenía suficiente influencia para hacerlos aceptar por el Reichstag.

¿Dónde encontrar al hombre con esas mismas cualidades? La sustitución del gran difunto es ya una dificultad, poco menos que insuperable, independientemente de los partidos políticos. No olvidemos que Alemania vive en un régimen parlamentario; es decir, que las carteras han de ser repartidas equitativamente entre los partidos gubernamentales. El prestigio de Stresemann era tan grande, que ni los socialistas ni los católicos pensaron nunca en presentar candidato para la cartera de Negocios extranjeros. Pero el fallecimiento de Stresemann cambia por completo la situación. ¿Por qué ha de quedar la citada cartera en manos del partido populista? El ministro de Economía, Julio Curtius, ha sido encargado interinamente de la cartera que desempeñaba su correligionario y amigo Gustavo Stresemann. No se trata, de momento, sino de una sustitución interina, y sin embargo, el partido socialista y el católico ("Zentrum" o Centro) se muestran ya descontentos. El partido católico es más numeroso que el populista; y en cuanto al socialista, dispone por sí solo de mayor número de puestos parlamentarios que los demás partidos gubernamentales juntos. Ya comprenderemos que ambos partidos tengan prohombres especializados en asuntos exteriores, y que éstos ya no se inclinen con el mismo carácter incondicional ante Curtius, Rheinbaben o cualquier otro prohombre populista, como ante Stresemann. Ciertamente, Curtius es un excelente ministro de Economía, y en la Conferencia de La Haya trabajó de un modo impecable. También es verdad que el barón de Rheinbaben es un especialista en política internacional; sin embargo, le falta todavía la autoridad indiscutida de Stresemann. Así se explica que los católicos presenten la candidatura de su jefe parlamentario, prelado Kaas, y del expresidente ministro José Wirth, muy bien visto en los países aliados, pero considerado demasiado izquierdista en Alemania.

El nombramiento de Wirth sería energicamente combatido por los nacionalistas. Los socialistas, por su parte, esperan que el sucesor de Stresemann pueda ser el doctor Breitscheid, pero los socialistas disponen ya de las carteras más importantes, lo mismo en el Reich que en Prusia, de modo que la candidatura de Breitscheid encontraría la oposición de todos los partidos burgueses, menos quizá de la de los demócratas. Para salvar las dificultades parlamentarias, es probable que se nombre a un diplomático alejado de la política, por ejemplo, al subsecretario de Negocios extranjeros, von Schubert, o al embajador en París, Leopoldo von Hoesch, que hace diez años ha sido encargado de Negocios en Madrid. La cuestión de la cartera que Stresemann deja vacante, es sólo una parte de las divergencias que existen entre los partidos gubernamentales, y que únicamente la autoridad del difunto jefe del partido populista conseguía armonizar. El partido populista representa en primer término los intereses de los industriales, y se encuentra a menudo en oposición con la política social del partido obrero; además, es un partido laico, con cierto matiz protestante, y se ha opuesto siempre a la creación de escuelas confesionales, exigida por los católicos. Estas y otras divergencias debilitaron a la coalición gubernamental, y el día anterior a la muerte de Stresemann se habló con insistencia de una próxima crisis. Los populistas no colaboran gustosos con los socialistas, y no es imposible que la política alemana vuelva pronto a la "coalición democrática de Weimar" y al bloque burgués. La gran coalición que gobierna actualmente es creación de Stresemann y puede ser que muera con él.

Un diplomático

EL ORDEN DIVINO DEL BRAZO REAL DEL GRAN SELLO

Y los yacimientos de petróleo

Nueva York.—La Policía de Los Angeles está haciendo una investigación sobre las actividades de un culto religioso conocido con el nombre de Orden Divino del Brazo Real del Gran Sello, cuyos afiliados viven en colonia en Susana Hills, al norte de la ciudad. La investigación ha sido motivada por haberse encontrado recientemente el cadáver de una muchacha de diez y seis años de edad, llamada Willa Rhoads, que según ha descubierto la Policía, actuaba como "sacerdotisa", de la secta. El cuerpo de Willa Rhoads ha sido hallado metido en un ataúd enterrado en el sótano de la casa de sus padres adoptivos, los señores Rhoads, y en vista de ello la Policía ha detenido a la sacerdotisa mayor del culto, señora May Otis Blackburn, y a su hija, también sacerdotisa, señora Rizzio.

La señora Blackburn, sacerdotisa mayor del culto del Orden Divino del Brazo Real del Gran Sello, y su hija, han sido ya procesadas por estafa, por haber descubierto la Policía que habían recibido la cantidad de 50.000 dólares de mister Dabnoy, explorador de terrenos petrolíferos, al que habían hecho creer que escribirían un libro dictado por el Orden Divino, en el que se revelarían dónde se encuentran todos los tesoros minerales que encierra la tierra y que todavía no han sido descubiertos.

La madre de la muchacha muerta señora Rhoads, opuso tenaz resistencia a que la Policía se llevase el cadáver de la muchacha del sitio donde había sido enterrado. Afirmó que el cuerpo de Willa no había sido enterrado hasta dos años después de su muerte, acaecida en la noche de Año Nuevo de 1925. El cuerpo de Willa, había sido conservado con hielo, y después embalsamado para que resucitase cuando el libro del culto del Gran Sello estuviese escrito y dado a la imprenta.

A pesar de las declaraciones de la señora Rhoads, la Policía cree, por el excelente estado de conservación en que está el cuerpo de la muchacha, que la muerte de Willa ha ocurrido mucho más recientemente de lo que su madre ha declarado. Hay, además la declaración de un droguero, que afirma que no hace aún tres meses que la señora Rhoads le pidió una fórmula para preparar un líquido especial para embalsamamientos.

La sacerdotisa mayor de la sección religiosa ha declarado que ella se hace responsable en absoluto del misterioso enterramiento de Willa Rhoads. Al preguntarle el comisario por qué tomaba sobre sí una responsabilidad tan grande, contestó sin vacilar que los arcángeles San Miguel y San Gabriel le habían revelado que la niña resucitaría en "cuerpo y alma", cuando se hubieran cumplido todos los mandamientos del Orden Divino, por lo que había sido preciso conservar por todos los medios posibles el cuerpo de la muchacha fallecida.

LA NEURASTENIA Y LA PAZ CONYUGAL

LOS MATRIMONIOS SE DIVORCIAN EN NUEVA YORK A CAUSA DEL RUIDO

Si hubiera silencio no se divorciarían Nueva York.—Los periódicos comentan extensamente una conferencia que dió anoche en una Sociedad médica el doctor Winslow, especialista en enfermedades nerviosas muy conocido en esta capital. El doctor Winslow ha hecho, entre otras, las siguientes afirmaciones: "Nueva York es la ciudad de los divorcios, y debo decir que el 75 por 100 de estos divorcios es debido al exceso de ruidos de que se quejan todos los habitantes de la urbe. Las bocinas de los automóviles, los "altavoces", de la "radio", los timbres, los tranvías callejeros y elevados, las trépidaciones de los trenes subterráneos, los vapores, que entran y salen a centenares en el puerto; las muchadumbres que utilizan todos los medios de locomoción que recorren continuamente la ciudad, causan un ruido tan abrumador y persistente, que los nervios humanos no pueden resistirlo. Los hombres y las mujeres, después de pasar todo el día trabajando lejos del hogar, en medio del tráfago de la gran metrópoli, cuando llega la noche y se reúnen están irritados, agriados y descompuestos espiritualmente. La armonía es imposible entre ellos. Por el más mínimo pretexto disputan. Estas disputas triviales se envenenan y concluyen con gritos y golpes. Y de los gritos y gol-

pes al divorcio no hay más que un paso, que se franquea en breve. Todos sabemos que se han constituido numerosas asociaciones para impedir que el divorcio acabe con el vínculo matrimonial en los Estados Unidos.

Esas asociaciones piden reformas legislativas. Quieren conseguir que el divorcio no sea fácil, sino que esté lleno de dificultades. Pero todos sus esfuerzos serán estériles mientras Nueva York sea una de las ciudades más ruidosas del mundo. Hace falta que la Municipalidad neoyorquina nombre un Comité compuesto de médicos, higienistas, ingenieros y químicos que organicen una campaña energética y eficaz para dar a Nueva York el silencio relativo que necesita. Muchos de los ruidos que padecemos pueden ser evitados; pero mientras no se piense en ello habrá cada día en Nueva York más desequilibrados y neurasténicos, y la Nueva York sea una de las ciudades más ruidosas del mundo.

El problema agrícola es de tanta importancia en nuestra patria que el Gobierno se ha creído obligado a tomar medidas y dictar normas para encauzarlo llegando hasta colocarlo, valga la frase bajo la tutela, de las Diputaciones y Ayuntamientos. Pero todo esfuerzo oficial será inútil, mientras que los propios agricultores no se convengan de que tienen que desochar las prácticas antiguas y sustituir las por la explotación racional y científica para obtener rendimientos superiores en calidad y cantidad. Ahora bien: así como en la práctica diaria el médico, el farmacéutico, el ingeniero etc. se sirven de formularios en los que encuentran reglas y normas de inmediata aplicación en sus actividades, así también el agricultor necesita de un formulario que contenga todos aquellos datos precisos concernientes a la explotación del suelo de los animales y de los productos. Y esto es, en paridad, lo que se ha propuesto el bien orientado autor del "Formulario Práctico de Agricultura y sus industrias", don José Poch Nogue; poner en manos de los agricultores los medios para alcanzar aquellos fines y a fe que los consigue, en condiciones insuperables de método para que puedan aprovecharle los agricultores ilustrados y los que carecen de la mas reducida base cultural desde los dueños de las grandes explotaciones agrícolas hasta el colono del mas reducido mundo.

Formulario de agricultura y sus industrias

El "Formulario", consta de tres tomos, a saber: Tomo I: Industria-Químico-Agrícola; Tomo II: Explotaciones de cuadro y corral. Cada tomo se vende suelto en las buenas librerías a 5 pesetas en rústica y 6'50 en elegante tela con plancha dorada; los tres tomos 15 pesetas y 19'50 respectivamente. En provincias 0'50 mas por gastos de envío. Se puede pedir directamente a la Casa Editora enviando su importe, mas gastos de envío, por Giro Postal, Cheques Madrid o Barcelona, o en sellos de correos mayores de una peseta:

Si la obra técnicamente está al alcance de todas las inteligencias económicamente está también al alcance de todas las fortunas hasta el punto de que todo agricultor por modesto que sea, puede adquirirla y todo Ayuntamiento, incluso el de mas reducido vecindario puede llegar a tener en su biblioteca uno o varios ejemplares del "Formulario Práctico de Agricultura y sus industrias", a disposición de sus vecinos, forma la mas práctica, útil y económica de contribuir a la prosperidad agrícola de los respectivos pueblos. Es un acierto de la Casa Editorial Bailly-Baillière S. A. Nuñez de Balboa, 21, Madrid.

El "Formulario", consta de tres tomos, a saber: Tomo I: Industria-Químico-Agrícola; Tomo II: Explotaciones de cuadro y corral. Cada tomo se vende suelto en las buenas librerías a 5 pesetas en rústica y 6'50 en elegante tela con plancha dorada; los tres tomos 15 pesetas y 19'50 respectivamente. En provincias 0'50 mas por gastos de envío. Se puede pedir directamente a la Casa Editora enviando su importe, mas gastos de envío, por Giro Postal, Cheques Madrid o Barcelona, o en sellos de correos mayores de una peseta:

Al Director Diocesano de Mallorca Muy señor mío y Hermano en Cristo. Habiéndome inculcado la Santa Sede que haga un esfuerzo extraordinario para que todos los españoles celebren el gran Día Universal de Misiones instituido en favor de la Propagación de la Fé; me dirijo a Vd. seguro de que su celo por la Iglesia y su veneración por la Santa Sede que con tanta insistencia nos suplica le ayudemos en esta necesidad la más urgente de la Iglesia, ha de encontrar en sus mismas ocupaciones, y valiéndose de las armas que el Señor ha puesto en sus manos, medio eficaz para que todos, enterados de este gran Día, por las Misiones y don, a serles posible, una limosna a la Obra de la Propagación de la Fé, que ha de mirar por todas las necesidades de todas las Misiones. Para facilitar en lo que es posible esta su valiosa cooperación, me tomo la libertad de remitir a Vd. lo adjunto, en todo lo cual aparece el espíritu y finalidad de dicho Día. Suplicándole de nuevo la limosna

Día Misional

Al Director Diocesano de Mallorca Muy señor mío y Hermano en Cristo. Habiéndome inculcado la Santa Sede que haga un esfuerzo extraordinario para que todos los españoles celebren el gran Día Universal de Misiones instituido en favor de la Propagación de la Fé; me dirijo a Vd. seguro de que su celo por la Iglesia y su veneración por la Santa Sede que con tanta insistencia nos suplica le ayudemos en esta necesidad la más urgente de la Iglesia, ha de encontrar en sus mismas ocupaciones, y valiéndose de las armas que el Señor ha puesto en sus manos, medio eficaz para que todos, enterados de este gran Día, por las Misiones y don, a serles posible, una limosna a la Obra de la Propagación de la Fé, que ha de mirar por todas las necesidades de todas las Misiones. Para facilitar en lo que es posible esta su valiosa cooperación, me tomo la libertad de remitir a Vd. lo adjunto, en todo lo cual aparece el espíritu y finalidad de dicho Día. Suplicándole de nuevo la limosna

de su cooperación eficaz queda de Vd. atto. s. s. y H." en Cristo Rey. Angel Sagarrinaga

de su cooperación eficaz queda de Vd. atto. s. s. y H." en Cristo Rey. Angel Sagarrinaga

P. D. Las limosnas que se recauden pueden enviarse a la Tesorería diocesana de la Propagación de la Fé si otra cosa no dispusieran los Reverendísimos Prelados respectivos. Roma, 18 de Junio de 1927.

El Día Misional que el Santo Padre ha establecido para todo el mundo católico, en el penúltimo mes de Octubre, es de lo más providencial que la Santa Sede ha podido disponer para intensificar el movimiento de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fé que va experimentando resultados. De ningún modo se podía preparar mejor el ánimo de los fieles para la fiesta de Cristo Rey, que acudiendo a la generosidad de los católicos, para que todos cooperen de la manera más eficaz a la conversión de los paganos, cuando precisamente es mayor la necesidad de las Misiones. Es verdad que la fiesta de la apostolicidad de las Misiones es la verdadera fiesta de la apostolicidad, el gran día de la catolicidad; porque la Iglesia es madre de todos, a través de todos los tiempos, y en todos los países hasta el último confín del mundo. Nadie puede permanecer indiferente, antes por el contrario todos deben ser operarios en la primera hora, seguros de que ningún trabajo será tan generosamente retribuido como éste, que tiene por fin, el llevar al reino de Cristo todas las almas redimidas con su sangre. Así, como los señores Obispos, Pastores de almas, y los Directores Diocesanos serán los primeros en tomar parte en esta noble empresa, del mismo modo procurarán no encontrarse en último lugar los Seminarios, asociaciones católicas, las confraternidades, y congregaciones, todos los institutos públicos y privados, porque de la más grande obra de fe y de civilización nadie puede permanecer ausente. El primero y principal fin será el de rogar al Señor de la mies ofreciendo para ello la Santa Comunión; se procurarán inscripciones para la Propagación de la Fé, siendo esta la mejor recomendación en manos de un católico; finalmente se recogerán abundantes y generosas ofertas, que todas deberán ser transmitidas a la O. P. la Propagación de la Fé, a la que el Papa ha declarado ORGANISMO OFICIAL DE LA MISMA SEDE APOSTOLICA PARA RECOGER, EN TODAS PARTES DEL MUNDO, LAS LIMOSNAS DE LOS FIELES Y PARA LA DISTRIBUCION A TODAS LAS MISIONES CATOLICAS. G. M. Card. Van Rossum.

El primer y principal fin será el de rogar al Señor de la mies ofreciendo para ello la Santa Comunión; se procurarán inscripciones para la Propagación de la Fé, siendo esta la mejor recomendación en manos de un católico; finalmente se recogerán abundantes y generosas ofertas, que todas deberán ser transmitidas a la O. P. la Propagación de la Fé, a la que el Papa ha declarado ORGANISMO OFICIAL DE LA MISMA SEDE APOSTOLICA PARA RECOGER, EN TODAS PARTES DEL MUNDO, LAS LIMOSNAS DE LOS FIELES Y PARA LA DISTRIBUCION A TODAS LAS MISIONES CATOLICAS. G. M. Card. Van Rossum.

El primer y principal fin será el de rogar al Señor de la mies ofreciendo para ello la Santa Comunión; se procurarán inscripciones para la Propagación de la Fé, siendo esta la mejor recomendación en manos de un católico; finalmente se recogerán abundantes y generosas ofertas, que todas deberán ser transmitidas a la O. P. la Propagación de la Fé, a la que el Papa ha declarado ORGANISMO OFICIAL DE LA MISMA SEDE APOSTOLICA PARA RECOGER, EN TODAS PARTES DEL MUNDO, LAS LIMOSNAS DE LOS FIELES Y PARA LA DISTRIBUCION A TODAS LAS MISIONES CATOLICAS. G. M. Card. Van Rossum.

Cie. NAVIGATION MITE.-MARSEILLE PARA MARILLA Saldrá todos los martes a las nueve de la mañana el rápido y lujoso vapor "LA MARSA II", admitiendo pasajeros y mercancías a fl. res reducidos Travesía en 22 horas. PARA ARGEL Saldrá todos los sábados a las 6 de la tarde, admitiendo pasajeros. Informarán sus consignatarios: SCHEMBRI, S. Ltd. Avenida A: to: io Maara, 52-54

Sociedad General Mallorquina, S. A. Alcoholes-Licores-Perfumería PRECIOS DETALL Alcohol Nostro de 96 grados Ptas. 3'25 litro Alcohol Desnaturalizado de 90 grados 1'80 Perfumería y Licores de todas clases y precios Depósitos de venta al por menor Palacio 39 = San Miguel. 25 = Cerdá 6 (Santa Catalina) Depósito de venta al por mayor y menor JAQUOTOT 4 BIS OFICINAS: Campaner 3.-Palma.-Teléfono 1-3-5

SEÑORAS - CABALLEROS Encarguen sus vestidos y trajes en la Sastrería y Modistería de los Almacenes LE PRINTEMPS, S. Nicolás 1, 3 y 5 Y quedarán complacidos LO ULTIMO Gr. n surtido y precios módicos Sombreros para Señoras y Niños. Modas A. M. F. las mejores.

HERMANOS ALOMAR Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la BLENNORRAGIA mediante aparato de su invención. Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel Avenida Alejandro Rosselló 103.-Teléfono 357 CONSULTA: De 10 a 4 y de 9 a 10 noche.-Festivos de 7 a 11 mañana.

Radiotelefonía Programa para mañana. 11'00: Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas. 12'00: Campanadas horarias de la Catedral, Parte del Servicio Meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Noroeste de España, en el mar y en las rutas aéreas. 13'00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona. 15'00: Apertura de la estación. 17'30: Apertura de la Estación. 18'00: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de bolsa. El Trio Iberia interpretará: "Antonio Márquez", (pasodoble), M. Villacanas; "Mam'zelle Vendémiaire", (selección), E. Gillet; "O Marietilla", (alborada), M. Salas. Noticias de Prensa. "La Gioconda", (selección), Ponchielli; "Peca-cura", (charleston), R. Gálvez. 19'00: Cierre de la Estación. 20'30: Apertura de la Estación. Idiomas. Curso elemental de alemán, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé. 21'00: Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde. Información agrícola de la Bolsa oficial de Comercio de Barcelona. Cotizaciones de los mercados agrícolas y ganaderos. 21'05: La orquesta de la Estación interpretará selectas composiciones. 22'00: Campanadas horarias de la catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Noticias de Prensa. 22'05: Retransmisión desde Unión Radio EAJ 7, Madrid. LONDRES 10'15: Señales horarias. 10'30: Servicio religioso. 10'45: a 11'00: Revista de modas. 13'00 a 14'00: Música ligera desde el Hotel May Fair. 15'25: Boletín de pesca. 15'30: Orquesta de la estación. 16'45: Recital de órgano.

M. VALENTI MESTRE Médico Urología (Vias Urinarias). Ginecología (enfermedades de mujer). Tagamanent, 8 principal, de 10 a 12.

TEJEDORAS Se necesitan enseguida tejedoras para alfombras amuebladas y tapices; gastos de viaje pagados y bonificación. Oferta muy seria. Póngase en comunicación con el Sr. Tejedor, Plaza Santa Eulalia, número 10, Palma.

Bernardo Calvo Médico Oculista Puigdollers, 5

NIÑERA Se precisa de 14 o más años, sin pre-enters sin buenos referencias. Razon: Plaza Santa Eulalia 10

- 17'15: Programa infantil. 18'00: Intermedio musical. 18'15: Noticias. 18'40: Intermedio musical. 18'45: Conferencia musical. 19'00: Avance de programa. 19'15: Charla sobre jardinería. 19'25: Intermedio musical. 19'30: Avanc de programa. 19'35: Charla sobre jardinería. 19'45: Intermedio musical. 19'55: Charla humorística. 20'00: Retransmisión desde el teatro de la Banda Militar que se celebrará en Belle Vene. 20'30: Concierto por la Banda Municipal. 21'00: Noticias. 21'15: Una semana en Londres. 21'30: Cotizaciones. 21'35: Variaciones desde el Teatro Palladium. 22'45: Música de Belle desde el Hotel Piccadilly. Cierre de la Estación.

Academia Cormeuzada Queda abierta en esta Academia una Sección para ingreso en la Academia General Militar a cargo de los Jefes de Infantería dedicados de antiguo a la preparación militar. Para informes en la misma Academia.

INTERESANTE Preparador en General de Matemática y especialidades de Matemática Licitación socio capitalista para instalación de fábrica en Mallorca. Ofertas a J. Puig.-Plaza Sta. Eulalia n.º 10.

VICENTE MARTI PRACTICANTE Pedicuro-callista Repuesto de su dolencia ofrece un nuevo al público, su despacho, situado 165-et., de 12 a 2 y de 5 a 8.

Sres. VIAJANTES Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori-Castells, BARCELONA. Remesa de entrada y salida de los correos. Corresponsal en Palma. Bartolomé Mulet Berga.

Alimento Vegetal KIP A base de cereales y leguminas. Indicado como alimento en la intolerancia gástrica, afecciones intestinales y procesos febriles. Premiado con Diploma de Gran Premio Medalla de Oro y Cruz en las Exposiciones de Roma (1929) y 1926-París (Francia) en 1929 y Lieja (Bélgica) en 1923. VENTA en todas las Farmacias.

SE NECESITA Señorita o joven conocida en el extranjero. Dirigirse por correo con pequeña muestra de su trabajo indicando si es posible preferencias y referencias a J. R. Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

M. VALENTI MESTRE Médico Urología (Vias Urinarias). Ginecología (enfermedades de mujer). Tagamanent, 8 principal, de 10 a 12.

TEJEDORAS Se necesitan enseguida tejedoras para alfombras amuebladas y tapices; gastos de viaje pagados y bonificación. Oferta muy seria. Póngase en comunicación con el Sr. Tejedor, Plaza Santa Eulalia, número 10, Palma.

Bernardo Calvo Médico Oculista Puigdollers, 5

NIÑERA Se precisa de 14 o más años, sin pre-enters sin buenos referencias. Razon: Plaza Santa Eulalia 10

¡OJO!... SEÑORAS Su visita la convencerá de que casa Chich Paris, es la que ofrece gran surtido en Sombreros y Modas sin competencia. Calle Puigdollers, 36.-Frente Grand Hotel.

PROPIETARIOS Deseo alquilar tienda o local para negocio. Razon: Plaza Santa Eulalia, número 10.

Cine Moderno HOY VIERNES DE MODA Desde las 6 en punto

La Gracia de Alá CUESTION DE FALDAS Para el casado la casa NOTA: El Salón estará perfumado por la casa MIRYA. LUNES: EL MISTERIO DE LA TORRE BIFFEL (1.ª jornada) por REGINA BOUET

por DOUGLAS MAC LEAN por Sidney Chaplin y Betty Balfour por STAN LAUREL y OLIVER HARDY

18 Octubre 1929

- Agricultura, Industria y Comercio -

Ferías y Concurso de Ganados en Campos del Puerto

La labor de nuestros agricultores. Premio a la actividad y al trabajo

Ya en progresión ascendente la tendencia hace tiempo iniciada por nuestros agricultores de engrosar a la agricultura mallorquina. La prueba de tan noble propósito está en que, actualmente, no se conforman con producir demostraciones aisladas de tal tendencia, como ha venido sucediendo hasta ahora, reflejada en la creación de Escuelas, Casas de Beneficencia, Centros de economía popular y otros, sino que, ya estableciendo la costumbre, de que, en los programas, aun de sus menos adelantadas fiestas, figuren números de marcado carácter cultural y progresivo, que no solo pongan de manifiesto su actividad y vehementes ansias de expansión, sino que, los desarrollos constituyan resultados altamente positivos para el pueblo que los plantea.

A las nueve quince, llegó el tren a Campos del Puerto. En la estación esperaban: una banda de música, las autoridades locales con su Alcalde don Damián Bannasar a la cabeza, y numeroso público que al aparse el señor Gobernador le hizo objeto de calurosos aplausos. El señor Llosas saludó a todos y después de los cumplidos de rúbrica se organizó una comitiva, que presidida por la referida autoridad, marchó con la banda de música a la cabeza, a la Iglesia.

Esta tendencia de nuestra gente del campo no sólo engrandece a los pueblos que la reflejan, sino que, poseen en condiciones a los hombres que la cultivan, de poder figurar en este comercio de la agricultura nacional economizada a regenerarla y a ofrecer un brillante porvenir a España.

Elma se complacen en alto grado de tan saludable tendencia ya que a ella animan, en gran escala también, los cambios de tan favorable estado de cosas. Los brillantes progresos de nuestra querida ciudad se deben en gran parte a las vigorosas expansiones de la agricultura provincial. Es un hecho bien comprobado y notorio.

Indiscutiblemente en el incansante y avanzado progreso de nuestra urbe, colabora el sentido ciudadano y la iniciativa de muy diversos elementos, el comercio, la industria, las artes y las espléndidas corrientes de cultura. Mas es una realidad que los inculcables desbordamientos de riqueza nos llegan por el lado agrícola, por este lado cuya actuación tan gozosamente comentamos.

Las riquezas agrícolas prodigan sus magníficos bienes sobre toda la comunidad pameana aunque pareciera otra cosa. El círculo en que se mueven esos millones de pesetas tienen forzosa y casi por centro a la capital y esos caudales de dinero son la principal, la dinámica, digámoslo así, que da movimiento y vida próspera a muchas actividades locales. En las bancarias también podría encontrarse la demostración más elocuente de tales afirmaciones.

Conmueve al comercio, en general que años buenos y malos son los que con toda seguridad, que son los mismos que son buenos y malos para la agricultura.

Conviene el examinar la grandeza de esas producciones agrícolas que tan abundantes ofrecen, más, han de entusiasmar y buenos, como hemos dicho más arriba, legítimo orgullo de nuestra querida Mallorca.

Repletos los graneros de buen grano, el campo está en constante actividad. Turbase el modorrismo de las urbes dormidas en la luz de mozos y mozas que en animados grupos deambulan por las calles del campo azorados y gozosos.

Campos se nos presenta de fiesta por todas partes. Visten los hombres con trajes dominigueros y las mujeres con flores lucen galas de vivos colores, tocándose la cabeza con cascabeo rebocillo. Están verdaderamente hermosas.

Las calles umbrosas se engalanan, con los colores nacionales ofreciendo una nota de color y alegría indescriptible. De la Iglesia suenan sus campanas, cuyo sonido al dilatarse sobre el paisaje, sabe a perfume de cristianismo y de fé.

El tiempo es magnífico prestando atractivo a la fiesta.

El tiempo es magnífico prestando atractivo a la fiesta.

UNA SALVE

Terminada la Salve, la comitiva se dirigió a la calle de los Previsores del Porvenir, donde como decíamos ayer, la "Compañía Telefónica Nacional", ha instalado la nueva Central de Campos, cuya bendición e inauguración había de tener lugar.

Don José Jover, representante de la Compañía, enseñó a los visitantes la nueva Central y servicios. Acto seguido tuvo lugar la bendición que llevó a cabo el Rdo. señor Tomás, y luego la inauguración que realizó el señor Gobernador cortando la cinta de los colores nacionales que precintaba el aparato y cursando sendos telefonemas con el Gobierno Civil. Se comunicó también, con LA ULTIMA HORA.

Don José Jover pronunció un discurso en el que dió las gracias al señor Gobernador y acompañantes por la atención de haber asistido al acto de inauguración del teléfono, e hizo votos para que Campos con su nuevo medio de comunicación prospere y sea feliz.

El señor Gobernador contestó felicitando a la "Compañía, Nacional Telefónica" y deseando el mayor grado de prosperidad a Campos.

EL CONCURSO. — RECORDANDO LAS INSTALACIONES DEL GANADO

Después de la inauguración del Teléfono, acompañados del Jurado clasificador en el Concurso, recorrimos, con las autoridades las diversas secciones donde se hallaba instalado el ganado objeto de dicho Certamen, pudiendo, los visitantes, convencerse de que se trataba de una exposición en regla donde había mucho y bueno que admirar. Comprendiendo así el señor Gobernador felicitó al pueblo de Campos y al Alcalde en su representación por el esfuerzo realizado.

Dicho Jurado que constituyen los señores don Juan Alou, presidente, por delegación de la sección provincial de ganaderos, y vocales don Felipe Fuster, don Primo Poyatos, don Guillermo Mas, don Miguel Vidal, don Jaime Ayarte, don Francisco Burguera, don Gabriel Singala, don Antonio Ferragut, don Antonio Bosch, don Antonio Burguera y don Juan Sala, empezó, deseguida, los trabajos de clasificación e inspección.

EN LA ESCUELA NACIONAL DE NIÑOS.—EL CONCURSO. — DISCURSOS

A las once y media de la mañana, el

señor Gobernador, Jurado Clasificador en el Concurso, autoridades y público se reunieron en el lugar que ocupa la Escuela Nacional de Niños, donde, solemnemente, tuvo lugar la apertura de dicho Concurso.

Después de declarar el señor Gobernador comenzado el acto, hizo uso de la palabra:

D. Antonio Bosch.—Dijo: Este acto de esplendor que lo avalora la presencia del señor Gobernador, es de orientación práctica ya que hoy reúne a los ganaderos en la laboriosa villa de Campos para celebrar el XV Concurso de Ganados dispuesto por la Asociación General de Ganaderos del Reino.

Señala los Concursos celebrados en Mallorca en determinadas fechas, y los resultados con motivo de cada uno de ellos obtenido. Fueron, dichos concursos, en primer lugar, uno caballar celebrado en la antigua Plaza de Toros antes de la inauguración del local. Luego, una Exposición Agrícola y Pecuaria celebrada en 1897 en Manacor. Otro celebrado por el Ayuntamiento de Palma. Otro en 1909 a expensas de la Asociación General de Ganaderos, de selección para el ganado asnal y porcino para concursar en un Certamen Nacional de Madrid y por fin, otro, en 1915 de ganado asnal subvencionado por el Ministro de Fomento a petición del Consejo Provincial de aquella dependencia.

El de hoy, dice, es el primer concurso que celebra Campos, y no debe ser el último ya que, una constante repetición de dichos actos puede darle fama y provecho.

Detalla el último censo de Campos con relación a su riqueza pecuaria, señalando sus aumentos como acto halagador.

Habla extensamente del cerdo, de las clases que convienen a Mallorca, dando a conocer cuidados, formas de cría, y alimentos que le convienen, que, entiendo, debe tener muy en cuenta el ganadero mallorquín.

Hace historia de las vacunas preventivas dando a conocer las que convienen para prevenir las enfermedades infecciosas tan frecuentes en esta clase de animales y que tan desastrosos resultados ocasionan.

Termina ofreciendo dos conclusiones:

1.ª Que se asocien los ganaderos a fin de que sean todos cooperadores de la gran rama de la producción ganadera que es riqueza de nuestra patria.

Y, 2.ª, que se divulgue por los ámbitos de las escuelas y hasta es muy conveniente que por los de las parroquias, los principales elementos de la Zootecnia por ser ciencia de producción y de riqueza nacional. (Aplausos).

D. Primo Poyatos.—Dice: Va a hablar ahora la veterinaria cuya jefatura inmerecidamente desempeño en estas islas y cumple a mi deber en este acto de manifestación de simpatía, de cariño e interés por la ganadería, manifestar no solo mi agradecimiento a vuestra sincera invitación y muy especialmente a los señores Alou y Morell, alma de los intereses ganaderos de esta localidad sino una vez más mi adhesión para todos estos actos de progreso y los particulares que dentro de mi competencia creais que pueda ser necesario.

Desarrolla el orador un tema sobre enfermedades del ganado y dice, que no hay que confiar a nadie más que al veterinario la curación de los animales, pues, hacerlo de otro modo, es atentar contra la particular conveniencia del ganadero.

Refiriéndose al ganado de cerda en Mallorca se lamenta del abandono en que se tiene, máxime tratándose de una cría tan importante, cuyo último censo, señala en una producción de 19.577 cabezas, cifras que representan un valor considerable.

Cita la mortalidad que ocasionan las enfermedades infecciosas, asegurando que la única forma de evitarlas es la inmunización de las reses contra el mal, con vacunas preventivas y de eficaz evolución. Más, añade, dichas vacunaciones han de hacerse por personas competentes si se quiere que sus resultados respondan a la finalidad para la cual se practican.

PREMIOS

Sección de ganado vacuno.—Vacas
1.º Premio: Una vaca suiza de don Juan Benavent (100 pesetas).
2.º Premio: Una vaca holandesa de don Gabriel Morell (50 ptas.)

Terneras
1.º Premio: Una ternera suiza de don Juan Benavent (75 ptas.)
2.º Id.: Una ternera suiza de don Miguel Ferrando (50 ptas.)

Terneras cebadas
1.º Premio: Desierto.
2.º Premio: Un ternero cruzado de don Juan Fullana (75 ptas.)
3.º Id.: Desierto.

Sementales
Premio extraordinario de 50 pesetas al ternero pura raza holandesa de don Miguel Ferrando.

Fuera de Concurso se han presentado: 2 terneras suizas nacidas en el país, propiedad de don Antonio Ferragut y dos sementales; uno holandés y otro suizo de la Asociación Provincial de Ganaderos.

Ganado de cerda

Primer premio: Al lote de un verraco y dos cerdos raza mallorquina, propiedad de don Miguel Coll Moll (500 ptas.)

SECCION ASOCIACION DE GANADEROS

Ganado asnal.—Garañones mallorquines de 3 a 7 años.
Primer premio: 500 pesetas al garañón presentado por don Antonio Burguera Verdura.

Segundo id.: 200 pesetas, al garañón de don Sebastián Grimalt de Porreras.

Tercer id.: Mención honorífica y 75 pesetas en metálico al garañón de don Andrés Moner Escalas de Santany.

Cuarto id.: Mención honorífica y 50 pesetas al garañón de don Francisco Adrover Binimelis.

Burros de cría.—Garañones de raza mallorquina de 3 a 9 años.
Primer premio: 200 pesetas. A la burra presentada por don Francisco Adrover Binimelis.

Segundo id.: 100 pesetas. A la burra de don Julián Obrador Monseerrat.

Tercero id.: 50 pesetas. A la burra de don Miguel Ballester Mas.

Cuarto id.: 50 pesetas. A la burra de don Guillermo Coll.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ganado Caballar. Semental variedad mallorquina
Primer premio: 100 pesetas. Al semental presentado por don Miguel Coll.

Segundo id.: 50 pesetas. Al presentado por don Antonio Burguera Verdura.

Premio de mención honorífica al caballo propiedad de don Antonio Burguera.

SECCION DE SEMENTALES DEL ESTADO

Potros hijos de sementales del Estado menores de 3 años.
Primer premio: 75 pesetas. Al potrero de don Bartolomé Vicens Xamena.

Segundo id.: 50 pesetas. Al potrero de don Guillermo Ginard Suñer.

Tercero id.: 50 pesetas. Al potrero de don Ramon Ferragut.

Potras hijas de sementales del Estado menores de 3 años.
Primer premio: 75 pesetas. Al potrero de don Antonio Burguera Verdura.

Segundo id.: 50 pesetas. Al presentado por don Antonio Burguera Verdura.

Premio de mención honorífica al caballo propiedad de don Antonio Burguera.

AYUNTAMIENTO DE CAMPOS

Yeguas de aptitud de tiro
Primer premio: 100 pesetas. A la yegua presentada por don José Ballester Mas.

Segundo id.: 50 pesetas. A la yegua presentada por don Simón Coll Morell.

Tercero id.: 25 pesetas. A la presentada por don Pedro Juan Pascual.

Cuarto id.: 25 pesetas. A la presentada por don Simón Coll.

GANADO MULAR

Mulo o mula mayor de 3 años procedente de yegua
Primer premio: 100 pesetas. Al mulo presentado por don Bartolomé Abrines Barceló.

Segundo id.: 50 pesetas. Al presentado por don Antonio Burguera Verdura.

La segunda sección de mulo o mula mayor de tres años, resultó desierto.

Y el apuntado ha sido el resultado del Concurso.

COMIDA. — DISCURSOS UN TELEGRAMA

En el local de la Escuela Municipal tuvo lugar a la una de la tarde, la comida íntima de autoridades y personas que asistieron a los actos del Concurso.

Le sirvió el Restaurant Perú, mereciendo el aplauso de los comensales. Fué el menú:

Entremeses.—Arroz paella.—Den-

ton salsa mayonesa.—Ternera.—Pollo asado.—Flan.—Frutas.—Champagne.—Licores.—Vinos variados.—Café y cigarro habano.

Ocuparon la presidencia del banquete: el señor Gobernador, el ecónomo Rdo. señor Thomas, el Alcalde señor Bannasar, el presidente de la Asociación de Ganaderos, don Felipe Villalonga, el primer teniente de Alcalde señor Salas, el diputado don Monserrate Truyols y don Antonio Ferragut.

Don Antonio Bosch.—Pidió que el ramo de flores que hay sobre la mesa de la presidencia sea ofrendado a la Virgen y felicita a Campos por el éxito del Concurso.

D. Miguel Vidal.—Dijo que llegó ayer de Madrid expresamente para asistir al Concurso. Se felicitó del grandioso resultado del mismo e hizo votos para la unión de los ganaderos único medio, para que en lo que afecta a la parte pecuaria, de poder hacer a nuestra querida España grande y rica (Grandes aplausos.)

Añadió que deseaba fervientemente el progreso de la cría caballar y que pensaba hacer la próxima fiesta de San Antonio presentando doscientos enganches. (Aplausos). Muchos más que los que presentan las provincias que con mayor interés suelen celebrar dicha fiesta.

D. Juan Alou.—Hablando de la Diada a celebrar dijo:

Habría también de inaugurarse en tan fausto día un campo de experimentación Agrícola, para orientar a nuestra juventud con arreglo a la técnica moderna. Deseo justo y equitativo de este pueblo eminentemente agrícola, con fe y entusiasmo ansia ver prosperar, más que la principal, la única fuente de riqueza de nuestra Patria chica.

Así, pues, suplico vuestras valiosas influencias para tan justas aspiraciones. Y las suplico por vuestros entusiasmos Agropecuarios, por patriotismo, para ayudar al Gobierno de S. M. aportando el pequeño grano de arena a la causa Agrícola de nuestra amada Patria, para que llegue a ser la primera de las naciones agrícolas del Sur de Europa.

En nombre de la Junta local de Ganaderos de este pueblo, doy a todos y cada uno de vosotros las más expresivas gracias por vuestra cooperación y asistencia a tan simpática fiesta. Y os suplico os dignéis también cooperar y asistir a la Diada Agrícola que por inmerecida deferencia de la Asociación provincial de Ganaderos ha de celebrarse en este pueblo el próximo año. Deseo, como también seguramente lo deseáis vosotros que en tan señalado día se pueda hacer entrega de las preciadas insignias de la Gran Cruz de mérito Agrícola al hombre de voluntad férrea, que ha puesto su talento y desvelos en defensa de la Asociación Agropecuaria, don Antonio Ferragut y Sbert y al fervoroso Patriarca de la Agricultura Mallorquina, don Antonio Oliver Des Calderers. (Grandes aplausos).

Diada Agrícola en el pueblo, el año próximo pueda inaugurarse el deseado Campo de Experimentación. (Aplausos).

UN TELEGRAMA

Después de su discurso propuso el señor Ferragut fuera dirigido el siguiente telegrama al Presidente del Consejo de Ministros:

"Asociación General de Ganaderos del Reino y varios Sindicatos de la Provincia, acuerdan testimoniarle su adhesión especialmente por su decidido propósito de atender a la organización Agro Pecuaria y ante las dilaciones del Ministerio de Economía en publicar el Reglamento para desarrollo de las Bases redactadas por Vd., que impedirá implantar organización en plazo señalado por ustedes, respetuosamente suplican autorice Diputaciones para redactar cada una el reglamento adecuado a sus necesidades sujetándose a las bases redactadas por Vd.—El Presidente, Villalonga."

D. Damián Bannasar.—Agradeció a los reunidos la atención de haber asistido a los actos del Concurso por lo que Campos recordará la fineza eternamente. Desea que su pueblo pueda ir pronto a la cumbre del progreso agrícola de la isla. (Aplausos).

Rdo. Sr. Thomas.—Agradeció el recuerdo que se había tenido con la Virgen al ofrendarle el ramo de flores, asegurando que esta bendición la labor de los ganaderos de Mallorca. (Aplausos).

El señor Gobernador.—Felicito a la Junta Provincial de Ganaderos, a la representación delegada de la Cría Caballar y a los veterinarios por el éxito de su labor con motivo del Concurso celebrado. Dijo que deseaba ser un colaborador de la obra que estaba dispuesto a apoyar con toda energía. "Por tanto, añadió, pídale cuanto pueda convenir para el buen fin de la misma que gustosísimo lo gestionaré. Recordó que tanto el Rey como el General Primo de Rivera se mostraron dispuestos a hacer cuanto fuera preciso en favor del progreso de Mallorca, y que por tanto, con tan excelentes auspicios no había que vacilar en tirar con la obra adelante. (Grandes aplausos).

ACTO FINAL.—REPARTO DE PREMIOS

A las cinco de la tarde, el señor Gobernador y autoridades de Campos colocados sobre elegante catafalco procedieron a la repartición de los premios obtenidos por los concursantes desfilando, con dicho motivo, ante ellos, larga caravana de las distintas especies de animales útiles al hombre, interesantes y bellos a cual más. Los conductores recogieron los respectivos premios recibiendo aplausos del público. Y, de este modo, terminó el concurso de Ganados celebrado en esta ocasión en Campos del Puerto que, y como hemos dicho al comenzar estas líneas a no dudarlo, ha constituido un verdadero éxito.

J. FERNÁNDEZ

Campos, cosechas y mercados

Estado del campo

Nada han variado las cosas en el campo, en lo que afecta a nuestra isla, desde la información de la pasada semana.

En muchas tierras del término de esta capital, han germinado ya las semillas y nacido muchas habas. Importantes porciones sembradas de dicha legumbre se ven ya, a raíz de tierra, creciendo a diario con un verdor y lozanía magníficos.

Va generalizándose la poda de árboles cuya operación exige en esta época, como también van abriendo hoyos para la plantación de frutales en general.

En todas partes adquieren mucha actividad las operaciones de siembra, especialmente de avenas, cebadas y habas y en buena proporción la de trigos. La siembra de estos últimos se irá generalizando a fin de mes.

En cuanto a la península, las cosas no han variado mucho desde la semana anterior.

Las lluvias fueron recibidas con entusiasmo por los labradores, toda vez que dejaron el campo en condiciones de recibir de modo inmejorable las siembras.

El temporal de humedades ha sido, precisamente, el necesario para las tierras, ya que una mayor abundancia de agua hubiera perjudicado notablemente los viñedos actualmente en pleno plan de recolección.

Mercados

PALMA
Almendrón.—Se cotiza entre 162/75 y 73 pesetas el quintal. La demanda

es poco activa, lo que hace que también sean poco firmes los precios.

Cerdos cebados.—Entra el negocio de dicho ganado en la actividad propia de esta época, sin que, a pesar de ello, los precios demuestren firmeza, y sean las operaciones muy importantes.

Ayer se cotizaba dicho ganado entre 22 y 23 ptas. la arroba en vivo. Los demás productos, sin variación y con arreglo, mas o menos a los precios de la semana anterior.

MERCADO GENERAL

Trigos: Son muy escasas las existencias en la región aragonesa. El mercado ha sufrido una ligera deflación en los precios, debido, sin duda, a la abundante oferta que se recibe de Navarra y Rioja, cuyas regiones compiten y aun mejoran los precios de la antes referida región.

Las clases buenas de monte se pagan en Zaragoza entre 55 y 56 pesetas los cien kilos y las de huerta a 50 y 51 pesetas igual peso.

Quedan pocas existencias en clases flojas. Los compradores se suplén en la referida Zaragoza con las corrientes de Navarra que vienen a resultar a igual precio, pues se cotizan entre 46 y 46/50 pesetas los cien kilos.

En Barcelona el mercado triguero continúa desanimado, operándose exclusivamente en clases y precios que algún fabricante considere aceptables.

Continúan las ofertas a precios bajos y cada día más retraídos los compradores de trigo. De algunas procedencias por su elevada tarifa o por calidad más inferior, no pueden vender al precio mínimo de tasa por ser preferidas otras que compiten y solo sacrificando el precio es como pueden tener aplicación.

Así parece inexplicable que se haya ajustado en Avila a 47 pesetas y que ofrecieran Nava del Rey al mismo precio, habiéndose contraofertado a un real menos.

En empedrados superiores de Villada y Lahagun se ha operado en relación a 47 pesetas. Villaguiran cotiza a 46'50 pesetas.

Harinas: La situación del mercado harinero ha variado, también, muy poco. Únicamente hay que indicar que, en Zaragoza se acusa alguna mayor demanda de la parte de levante.

Salvados: Con poca variación, el mercado de dicho producto. Los precios para harinillas se cotizan entre 37 y 38 pesetas, las tercerillas entre 30 y 31 pesetas, las comidillas entre 24 y 24'50 pesetas y el salvado hoja entre 25 y 25'50 pesetas los cien kilos.

En cuanto a las clases de Aragón, se cotizan alguna que otra operación en cabezuelas a 17 pesetas, en menudillos a 9'50 pesetas y en salvado hoja a 6'75 pesetas.

Cebadas: Los precios de estos productos están algo debilitados con motivo de los últimos arribos de maíz y sus bajos precios, hasta el extremo de que resulta, más económico el maíz que la cebada.

Las clases de la región se ofrecen entre 35 y 36 pesetas los cien kilos.

Lérida hace ofertas entre 33 y 34 pesetas. Rioja y Navarra cotiza a los mismos precios que Lérida. La Mancha mantiene cotizaciones a razón de

34 pesetas y Extremadura a 33'50 y 34 pesetas, todo los cien kilos.

En general, los granos de pienso acusan una extraordinaria flojedad.

Avenas: La situación es idéntica a la del mercado de las cebadas y las cotizaciones de la región, con muy pocas existencias, se ofrecen entre 34 y 35 pesetas.

Maíz: Ya comienza a salir al mercado algunos picos de maíz regional en las debidas condiciones, cotizándose alrededor de 38 pesetas el cahíz.

Otras ofertas no tienen condiciones para ser adquiridas por su estado de humedad.

Las clases del Plata se pagan en los puertos de llegada, Barcelona, Bilbao y Pasajes, a 36'50 pesetas los cien kilos, con tendencia a la baja.

Habas: Hay muy pocas existencias de estos productos, que se cotizan en la región a 45 pesetas los cien kilos, quedando muy pocas existencias y a 38 y 40 pesetas las clases andaluzas en origen.

Alfalfa: En el mercado de estos productos están casi paralizadas las operaciones. Se ofrecen clases empacadas a 17 y 18 pesetas los cien kilos y sin empacar, en rama, para adquirir en los campos, a 12 pesetas, igual peso.

Pulpas: En la semana próxima podremos señalar, como anticipo, los precios de las pulpas, correspondientes a la próxima cosecha, ya que los ajustes de estos despojos se hacen con anterioridad a la temporada remolachera y ésta parece que comenzará a final del mes actual.

nales y un resumen en que aparezcan totalizadas.

Velada en la "Asistencia Palmesana,"

Grande es la expectación que reina entre los socios y sus familias para esta velada, inauguración de la temporada y primera de una serie que la Comisión organizadora, tiene en proyecto celebrar, esgrándose que el salón de esta Sociedad, se verá extraordinariamente concurrido, principalmente del elemento joven que ha acogido la noticia de esta fiesta, con muestras de satisfacción, ansioso como está de danzar al son de tan celebrada orquestina, como lo es la «Mallorca».

Tiene escogido esta agrupación musical, una serie de bellos bailes que no cabe duda satisfarán uotablemente.

Como de costumbre, las invitaciones de señora se facilitan en la Conserjería de la Sociedad y los señores socios están obligados a la presentación de su carnet de identidad.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las once está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Guillermo Lascolas Salvá, sobre resistencia a los agentes de la Autoridad.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor P.ada y el procesado será defendido por el Abogado don Miguel Llabrés.

La fiesta del Libro

En el número llegado ayer a Palma, de la popular revista ilustrada "Mundo Gráfico" se publica una interesante información gráfica de los puestos que en Madrid y en diversas capitales de provincias fueron instalados el día de la Fiesta del Libro, entre los cuales figura el que fué instalado en la plaza de Cort, por la Librería Tous en dicho día.

Asuntos municipales

El Alcalde accidental señor Oleza de España, dirigió ayer el siguiente despacho telegráfico:

Alcalde de Ibiza.—Lamentando vivamente esta Alcaldía, catástrofe automovilista ocurrida esa, reciba sentida condolencia, rogándole la transmita familias desgraciadas víctimas.

El señor Oleza, ha recibido la siguiente contestación: "Agradezco muy vivamente su afectuoso telegrama condolencia que comunicaré a las familias víctimas y haré público para general conocimiento hidalgo proceder de Vd.—Eugenio Bonet." **

El alcalde señor Oleza de España acompañado de su secretario señor Piña, ha asistido esta mañana a los funerales celebrados en la parroquia Iglesia de San Jaime en sufragio del difunto diputado Provincial don Ignacio Moragues. **

El próximo domingo, nos ha manifestado el señor Oleza, piensa asistir a los actos que han de celebrarse en la villa de Porreras, a los que fué atentamente invitado esta Alcaldía.

Las enfermeras de Santa Madrona

Las enfermeras de Sta. Madrona que por su espíritu fervorosamente cristiano y su preparación técnica completa, tan amadas son en Barcelona, vienen a organizar y desarrollar sus actuaciones en Mallorca, hallándose al efecto en creación, al amparo de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros," una Escuela de Enfermeras, semejante a la que con tanto éxito funciona en Barcelona.

Para asistir a las enseñanzas de esta Escuela, con miras a ingresar

después en el servicio activo de estas Enfermeras en Palma, queda abierta la matrícula del primer curso, dándose las informaciones correspondientes y realizándose las inscripciones de las solicitantes en las oficinas de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros," y del "Instituto de la mujer que trabaja," situadas en la calle de Brossa n.º 19.

Con esta organización se inicia en Mallorca una nueva profesión para la mujer que le abre horizontes nobles y generosos.

El solo modo de Enfermera evoca algo de espiritual que siempre en ella tiene la mujer. Protejida por dobles velos de solicitud y humildad, es la profesión de enfermera para la mujer uno de los medios mas hermosos para el sosten de su vida. Dotada por naturaleza de un corazón sensible, se halla la mujer que se dedica a esta tarea, no bajo el yugo del trabajo que la esclaviza, si no por el contrario, en el centro de la esfera de sus ideales, ya que al mismo tiempo que con amor cura y cuida sus enfermos, puede con palabras compasivas y de cariño procurarles consuelo.

La profesión de enfermera, por otra parte, es hoy lo suficientemente conocida para asegurarse en ella un medio de vivir. La enfermera es y será siempre más conocida y solicitada en clínicas, hospitales, casas particulares, donde es tan necesaria para el cuidado de los enfermos. Puede, además, la enfermera especializarse en alguna de las ramas que integran sus estudios; por eso vemos enfermeras masajistas, anestesadoras, otras en laboratorios químicos o bacteriológicos, etc., y todas ellas ganando un buen sueldo. Por la sencillez de los estudios, es una carrera que está al alcance de toda mujer.

Para la mujer que no necesite vivir de su trabajo son los estudios de enfermera la ilustración científica más práctica y de útil provecho para ella. A toda joven son indispensables estos conocimientos; pues sea cual fuere el camino que ha de emprender, en todos hallará enfermedades e infortunios con los que podrá poner a prueba el valor práctico y científico de su carrera. ¿Queréis nada más hermoso que ver a una joven madre tratar con soltura y sin atolondramiento a su tierno hijito aún de pañales? Y es que en sus prácticas de enfermera aprendió con otros chiquitines lo que ahora debe hacer siendo madre.

CASA MATONS

Sábanas - Toallas - Cubrecamas

Notas del Carnet

PERSONALES

* Un grupo de familias que residen todo el año en el hermoso y pintoresco caserío de Porto Pi y al cual se unieron otras de la colonia veraniega que aún permanecen allí, organizó anteañoche a la hora de salida del correo de Barcelona en el cual embarcó, acompañado de su esposa e hijas, el Alcalde de Palma don Juan Aguiló y Valentí, una colosal hoguera, quemándose también varias bengalas al mismo tiempo que se soltaron vistosos globos.

La motonave "Infante Don Jaime," al pasar frente a la señorial mansión que posee la familia Aguiló en dicho caserío donde se efectuó el homenaje rompió en varios toques de sirena, correspondiendo así a las familias que allí se habían reunido para rendir cariñosa despedida al señor Aguiló.

* En la villa de Pollensa ha sido pedida la mano de la simpática señorita Angela Ferrer Ramis para el joven comerciante don Jaime Ratier. La boda se celebrará en breve.

* Se halla mejorado de la fractura de una costilla que sufrió a causa de una caída en su domicilio, nuestro amigo, el Coronel retirado del Arma de Artillería y Presidente del Tribunal para Niños don Rafael Isasi.



EL JOVEN

Don Benito Pujol Verdera

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus deseos: Misos padres, tíos, primos, primas y demás familia, al recordar a sus amistades tan sensible y ávida les rogo que tengan presente en sus oraciones y se sirvan a asistir al rito que tendrá lugar esta noche a las ocho y seguidamente la conducción a su última morada por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria, Plaza Abast; 22-2.º

Le deseamos un rápido restablecimiento.

* Leemos en la Revista de Obras Públicas, que la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, ha concedido en el curso próximo pasado diez matrículas de honor, dos por cada promoción, habiendo merecido una de estas por su aplicación y notable aprovechamiento don Gabriel Barceló Matutano, hijo de nuestro querido amigo el Vocal del Consejo Superior de Ferrocarriles don Juan Barceló Marcó.

A ambos nuestra felicitación cariñosa.

* Nuevamente se encuentra entre nosotros el abogado don Antonio Rosales Villa-Real, Inspector del Banco Vitalicio de España en Baleares. Sea bienvenido.

NECROLOGICAS

† Ayer en la iglesia de San Juan se rezó un turno de misas en sufragio del malogrado joven don Miguel Pensabene Oliver, segundo aniversario de su fallecimiento.

Reiteramos a su familia nuestro pésame y en especial a su padre don Juan, Director de los Hoteles Alhambra y Mediterráneo.

† Una gran manifestación de duelo constituyó el entierro del distinguido señor don Ignacio Moragues Cabot, Diputado provincial.

Precedían al féretro, los asilados de la Casa provincial de Misericordia, asiladas de las Miñonas y Temple; el Clero parroquial de San Jaime con Cruz alzada, rodeando el coche fúnebre ocho porteros y ordenanzas de la Casa de Ahorros y Monte de Piedad llevando blandones, cerrando la comitiva diez y seis planiferos.

Presidía el duelo la Diputación bajo mazas, integrada por los Diputados señores Aguiló, Sagaz y Costa, este como Presidente accidental, siguiendo la presidencia de autoridades y familia, en la que figuraban el Gobernador civil señor Llosas, el Presidente de la Audiencia señor Pérez Cecilia, el Teniente Coronel de Caballería señor Beltrán, Ayudante del General Gobernador Militar señor Salcedo y en representación de éste, los hermanos del extinto don Juan y don José, y el Rdo. don Antonio Bosch, por la Caja de Ahorros. Seguía numeroso cortejo estando representadas todas las clases sociales.

† En la iglesia parroquial y en el Convento, de la villa de Artá, se celebraron el pasado martes solemnes funerales en sufragio de la señora doña Bárbara Sureda Massanet de Blanes, víctima del accidente automovilista ocurrido el domingo.

Una gran manifestación de duelo en la cual estaban representadas todas las clases sociales asistió a las solemnes exequias fúnebres.

Acompañamos en su dolor a toda su familia.

† A la edad de 72 años ha fallecido, confortada con los Santos Sacra-

mentos y la Bendición Apostólica la señora doña Eleonor Valleriola Cortés, viuda de Piña.

Su carácter bondadoso y caritativo hacían que la difunta fuera muy querida de cuantos en vida la trataron.

Reciba su familia nuestro pésame.

† Confortado con los Auxilios Espirituales ha fallecido en esta ciudad el joven don Benito Pujol Verdera.

Fallece el distinguido joven víctima de rápida dolencia.

Baja al sepulcro en la flor de la vida cuando un brillante porvenir le sonreía.

Occupaba el cargo de Catedrático de Maestría de harinas de don Miguel Falcomer.

Su trato afable y servicial hacían que el finado se captara el aprecio y consideración de sus muchas amistades por lo cual su muerte ha sido muy sentida.

Al elevar una oración al Señor para el eterno descanso de su alma acompañamos en su dolor a toda su familia.

DE VIAJE

* Con objeto de pasar unos días en Barcelona anoche embarcó nuestro amigo, el Director-Gerente del Fomento Agrícola de Mallorca don Vicente Puerto acompañado de su esposa.

* Ha regresado de su viaje a la Ciudad Condal, habiendo reanudado su consulta, nuestro amigo, el Médico-Cirujano don Jaime Munar Pons.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Luis Riera, don Clemente Verdager, don José Ortega, don Juan Camps, don Juan Cerdas, don Antonio Morell, don Juan Roca, don Bernardo Arbona, don José Font, don Joaquín Morell, don Pedro Berche, don Bartolomé Planas, don Domènch Mulet, don Bartolomé Bana, don Francisco Fernández y don José Mestre.

* Esta mañana han llegado nuestros amigos el banquero don Juan March y el Delegado de la Tramitación terránea don Antonio Qués.

* Esta mañana a las doce han salido en el correo de Ibiza y Alicante don José Font, don José Ramis, don Mauricio Ficht, don Emilio González, don José Ramos, don Bartolomé Mas, don José Casanovas y don Juan Planells.

* Tienen esta noche decidido viajar para Barcelona don Isidoro de la Cierba, don Juan Urarte, don Antonio Abaila, don Alfredo Pujol, don Antonio Vilanova, don Joaquín Matute, don José M. Llé, don Enrique Pabiani, don Juan Ros, don Alfonso Martínez, don Luis Ramallo y don José Ripoll.

* Esta noche embarca en la motonave "Infante don Jaime," el Solicitante del Banco Vitalicio de España don Tomás Font Brugueta, que en unión de su distinguida esposa y familia marchan a la península para visitar las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Les deseamos un feliz viaje.

RELIGIOSAS

PARA MARANA

SANTORAL.—San Pedro de Alcantara, confesor.
CUARENTA HORAS.—Continúa en la parroquia iglesia de Santa Felicitad, en honor del Santísimo Sacramento, Exposición a las seis y media. Homo. Exposición a las seis y media. Mayor. Por la tarde, Rosario, oración a las seis y media, Rosario, oración del Triduo con sermón y responsorio de Su Divina Majestad.
OTRAS FUNCIONES.—En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Sebastián.
VISITA.—A la Virgen de Llançà en San Nicolás.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado de Barcelona con el pasaje, el Sr. V. E. de la familia de don Antonio Dezañal.
De Barcelona han llegado también hoy los vapores "El León," y el "Cristóbal Colón" de Palma.

Informaciones

Las Escuelas Prácticas Militares

Desde el lunes, en que dimos la noticia de haber comenzado las Escuelas prácticas militares por las tropas de esta guarnición no se ha tenido la menor interrupción contribuyendo el espléndido tiempo registrado durante estos pasados días.

En todos los ejercicios no ha ocurrido el menor incidente.

Los batallones de Infantería de los Regimientos de Palma e Inca, las baterías de Artillería ligera y montada, las compañías de Ingenieros, telégrafos y zapadores y demás fuerzas auxiliares han realizado todas las maniobras bajo el mando del General de Brigada don Domingo Batet.

Con objeto de inspeccionar y revisar las antedichas fuerzas ayer estuvo el Capitán General de estas islas señor Marzo, acompañado del Jefe de Estado Mayor, coronel señor Crehuet y de su Ayudante de Campo, Comandante de Infantería señor Baquero.

Nuestra primera autoridad militar estuvo en los campamentos de el Arenal, Enderrocet y Regana revistando a las fuerzas en sus respectivas posiciones.

Esta mañana todas las fuerzas en prácticas realizan un ejercicio de tiro con dirección al mar, colocabáronse las tropas de el Arenal a Cabo Regana.

Esta tarde en el Arenal la banda de música del Regimiento de Palma bajo la batuta de su director señor Torrandell dió un escogido concierto interpretando notables composiciones.

La música había salido esta tarde en el tren de las dos treinta y ha regresado esta noche en el último tren de la línea de Santany.

Mañana las fuerzas regresarán a esta ciudad, y las de Inca a su cuartel del General Luque, terminadas ya las maniobras de este año.

Las fuerzas mañana llegarán a Palma a las once de la mañana a fin de comer el primer rancho en sus respectivos cuarteles.

De enseñanza

Notificación.—Por Real orden número 1494 de 7 del actual («Gaceta» del 8) se notifica públicamente a todos los directores, catedráticos, profesores y alumnos de los Institutos nacionales y locales de segunda enseñanza los libros de texto oficiales.

Oposiciones.—La «Gaceta» del 25 de septiembre, inserta la Real orden del 27 del mismo mes convocando a oposiciones a plazas de Maestro en la Fundación Allende.

Por Real orden 1476 de 1.º de octubre («Gaceta» del 4) se amplía el plazo de oposiciones a plazas de Corte y Confección en 130 días a partir de esta Real orden.

Licencia.—Se concede por Real orden número 1478 de 2 de octubre («Gaceta» del 4) licencia para ir a Roma a los Maestros nacionales que pertenezcan a la Adoración Nocturna Española para que se alistén en la Peregrinación que ha partido de Barcelona en el mes actual.

Plazas a la antigüedad y oposición.—Se dispone que los sueldos supe-

riores a 3 000 pesetas se distribuyan entre los turnos de antigüedad y oposición (Real orden de 4 de octubre, «Gaceta» del 10).

Estos son:
Primera categoría: una a la antigüedad y dos a la oposición; total, tres.

Segunda categoría: una a la antigüedad y dos a la oposición; total, tres.

Tercera categoría: dos a la antigüedad y cuatro a la oposición; total, seis.

Cuarta categoría: dos a la antigüedad y cuatro a la oposición; total, seis.

Quinta categoría: cuatro a la antigüedad y ocho a la oposición; total, doce.

Sexta categoría: nueve a la antigüedad y 17 a la oposición; total, 26.

Para Maestras.—Lo mismo que para Maestros.

Que a consecuencia de lo dispuesto por el apartado anterior asciendan en corrida de escalas a los sueldos que se indican, con la antigüedad de 1 de septiembre próximo pasado, los siguientes Maestros y Maestras del primer Escalafón.

Circular. Las estadísticas del trigo

El señor Gobernador ha publicado la siguiente circular en el «B. O.» de la provincia:

«Para poder conocer con toda la exactitud que conviene al interés de la producción cerealista y a la economía nacional la cantidad de trigo cosechada todos los productores quedan obligados a presentar en las Alcaldías respectivas y antes del día 15 de octubre venidero declaración jurada del trigo recolectado.

Y como hasta el presente no han remitido los señores Alcaldes de esta Isla ninguna declaración jurada, espero que en el improrrogable plazo de octavo día les remitan a esta presidencia, verificándolo enviando las declaraciones orgi-

TEATRO LIRICO Esta noche a las 9'30 BENEFICIO

del eminente actor

FRANCISCO MORANO

con la grandiosa obra de Moliere

EL AVARO

Mañana sábado a las 6 tarde y a las 9'30 noche

EL PLACER DE LA HONRADEZ

DE PIRANDELLO

... converso afablemente con cada uno de ellos en francés. Dijo que el pueblo español es víctima de la política que tiene en causa el actual régimen. Yo nunca he oído nada semejante en todo cuanto necesito. El enviado del «Lokal Anzeiger» contestó en nombre de sus colegas, dándole las gracias y manifestándole que eran obsequiosos de su hospitalidad y que quedaban muy interesados en el desarrollo de España y del carácter de su capital, así como de la enorme actividad de que daba muestras.

El viaje de Mac Donald

Declaraciones del jefe del Gobierno inglés

Madrid 17 (11 p.)
Toronto.—Hablando en una conferencia celebrada en el Club Canadiense, el señor Mac Donald ha dicho que la tarea del Gobierno imperial y de los Dominios, es establecer un sistema de Gobierno que en el mismo tiempo que impida que se pueda imponer la voluntad de uno de ellos a un miembro cualquiera del imperio, contra su deseo, sirva para asegurar de una manera firme y estable la cooperación de todos.

FOMENTO DEL TURISMO.—Excursión para el domingo día 20 del corriente: Coll des Vent.—Burdos.—Es Cañaz.—Sarría.—Estación de Burdosa.
Los excursionistas deberán reunirse a las ocho en el domicilio social (Berne, 36) para trasladarse en travesía a La Vileta, (punto de partida de la excursión), en el coche que sale de Palma al rededor de la hora indicada, regresando a la ciudad en tranvía desde Estación, cerca de las trece.

Por la obra de la Paz

Inteligencia entre Francia e Italia

Madrid 17 (11 n.)
Londres.—Al «Times» le telegrafian de Washington que en los círculos oficiales se sugiere la idea que en caso de no dar buen resultado la próxima Conferencia Naval, a causa de la disparidad de criterios entre Francia e Italia, estos dos países podrían entenderse directamente para suspender sus construcciones navales durante dos o tres años.

La contestación de Francia

París.—El señor Briand ha enviado al embajador de Francia en Londres el texto de la respuesta francesa aceptando la invitación para asistir a la Conferencia Naval. En esta respuesta, que será entregada en el Foreign Office, y publicada mañana, el Gobierno francés se complace en aceptar la invitación y se declara igualmente dispuesto a entablar conversaciones preliminares entre las cinco potencias principalmente interesadas en la cuestión del desarme.

Mis de la respuesta francesa

París.—La respuesta francesa aceptando la invitación británica para participar en la Conferencia Naval, ha sido remitida a las 17 horas.
Dice especialmente que Francia se felicita de que las conversaciones entre los señores Mac Donald y Briand hayan tomado un sentido favorable.
Añade que Francia ha dado sus primeros pasos de su deseo de preparar terminados los trabajos preliminares para la futura conferencia de limitación y reducción de los armamentos navales, cuya realización permitirá convertir en permanente del pacto de la Sociedad de Naciones.
Agrega que no puede por menos que felicitar de la proposición británica que es aceptada con la mayor satisfacción.

Comentarios de la prensa francesa

Madrid 17 (11'30 n.)
París.—Los diarios coinciden en apreciar que la respuesta francesa a la invitación inglesa reserva todo el problema naval.
Subrayan que Francia, que ha mantenido la interdependencia en los armamentos navales y que estima que la preparación de la obra de la Sociedad de Naciones.

Entrega al Foreign Office de la nota japonesa
Londres.—La nota del Gobierno japonés aceptando la invitación para tomar parte en la Conferencia Naval de las cinco potencias ha sido entregada esta tarde en el Foreign Office.

De las declaraciones de la Reina María de Rumanía

Madrid 17 (11 n.)
Bucarest.—En los círculos gubernamentales se asegura que, siendo perfecto el acuerdo entre el Gobierno y el Consejo de Regencia, las supuestas declaraciones de la reina María en el «Diario Universal» no pueden tener ninguna consecuencia política.
Por otra parte, el propio «Universal» confiesa, ante la extrañeza que causaron aquellas declaraciones, que no las había recibido directamente de la reina María, sino de una persona allegada a la soberana, cuyo nombre no indica.
La mayor parte de los diarios, después de estas declaraciones, expresan la duda de que sean auténticas las declaraciones del «Universal».

La guerra civil en China

EL GENERAL FENG, PRESO

Madrid 17 (11 n.)
Nankín.—El general Chao Tai Weu anuncia por T. S. H. que el general Feng Yu Siang se encuentra preso en San Hai en poder del general Yen Hsi Fah, del cual era huésped. Este último dice que lo ha hecho prisionero para contribuir al mantenimiento de la paz en el Norte.
RUSOS CONDENADOS
Moscou.—Dicen de Kharbin a la Agencia Tass, que el Tribunal ha condenado a 37 rusos que fueron detenidos como consecuencia del saqueo cometido recientemente en el consulado soviético.
Cinco de los detenidos han sido condenados a nueve años de prisión, 21 a siete años y otros varios a penas que oscilan entre cuatro y cinco años de prisión.
También figuran como acusados en el mismo asunto 36 chinos, todos los cuales han sido puestos en libertad.

LOS DISTURBIOS EN LA PROVINCIA DE KWANG SI

Londres.—Telegrafian de Nankín diciendo que no habiendo logrado Chang Fok Wein atraerse ciertos elementos desafiados en la provincia de Kwang Si, los disturbios que se venían produciendo en dicha región han cesado por completo.

DECLARACIONES DE UN MIEMBRO DE NANKIN

Nankín.—En unas declaraciones hechas por uno de los miembros más calificados del Gobierno nacional, ha manifestado que la situación política actual ha tomado una tendencia favorable sobre todo después de las declaraciones de lealtad respecto del Gobierno de Nankín hechas por Chentiao Yuen, que tiene bajo su control casi toda la provincia de Chantoung y por Yen Hsi Shan uno de los líderes más influyentes en el Norte.
Ha añadido que toda tentativa de revolución en el Norte y el Oeste, resulta ya completamente imposible.

LA CIUDAD DE ILAN FU, AMENAZADA

Mukden.—Las tropas de Chang Fo Siang, se han apoderado de Hwachan, cerca de Fuchin, y amenazan la importante ciudad de Ilan Fu, en dirección a Kharbin.
AUMENTA EL DESCENTENSO DEL PUEBLO
Londres.—Al «Daily Telegraph», le comunican de Pekín que el descenso del pueblo va en aumento y que es cada vez más difícil y comprometida la situación de los nacionalistas de Nankín.
LOS CHINOS SE APODERAN DE LING-KIANG-SIEN
Berlín.—Un comunicado oficial chino afirma que las fuerzas militares chinas se apoderan de Ling-Kiang-Sien, que estaba en poder de los Soviets.
PRISIONEROS RUSOS QUE HACEN HUELGA DEL HAMBRE
Londres.—Según despachos de Kharbin, de procedencia soviética, dos mil rusos internados cerca de Kharbin hacen la huelga del hambre como protesta por los malos tratos de que se les hace objeto.
Los internados piden ser juzgados en público y que todos los que sean absueltos, especialmente mujeres y niños, sean puestos en libertad. Piden también que en el campo de concentración haya luz y fuego, que los prisioneros sean autorizados para leer y recibir visitas.

De Barcelona

El ministro de Instrucción Pública en Barcelona

Barcelona 18 (6 m.)
Ayer, acompañado del Rector de la Universidad, visitó el ministro de Instrucción Pública el nuevo local de la Real Academia en Medicina, establecido en la calle del Carmen.
Recibieron al ministro y al rector el presidente de la Academia, doctor Pi y Suñer y el Decano accidental de Medicina, doctor Ferrer Cagigal, y gran número de académicos.

De Barcelona

El ministro de Instrucción Pública en Barcelona

Barcelona 18 (6 m.)
Ayer, acompañado del Rector de la Universidad, visitó el ministro de Instrucción Pública el nuevo local de la Real Academia en Medicina, establecido en la calle del Carmen.
Recibieron al ministro y al rector el presidente de la Academia, doctor Pi y Suñer y el Decano accidental de Medicina, doctor Ferrer Cagigal, y gran número de académicos.

De Barcelona

El ministro de Instrucción Pública en Barcelona

Barcelona 18 (6 m.)
Ayer, acompañado del Rector de la Universidad, visitó el ministro de Instrucción Pública el nuevo local de la Real Academia en Medicina, establecido en la calle del Carmen.
Recibieron al ministro y al rector el presidente de la Academia, doctor Pi y Suñer y el Decano accidental de Medicina, doctor Ferrer Cagigal, y gran número de académicos.

El señor Callejo recorrió las diversas dependencias de la Academia recibiendo extensas explicaciones y apreciando las condiciones del local.
Después el señor Callejo visitó algunas Secciones de la Exposición, el Palacio Nacional y Pueblo Español, marchando hacia la Delegación de Hacienda, donde se hospedaba.
En el segundo expreso de la noche salió para Madrid el ministro, señor Callejo.

A la estación acudieron a despedirle el Capitán General, el Gobernador civil, el Alcalde, el vicepresidente de la Diputación, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, Jefe Superior de Policía, Rector de la Universidad, los decanos de las Facultades Universitarias y gran número de cátedráticos y amigos del ministro.
Llegada de personalidades
En el tren de lujo de Francia llegaron el encargado del ministerio de Relaciones Exteriores de Alemania, Mr. Richard Kihlmann, la diplomática rumana Alexandria Cantacurina y el diputado fascista señor Baratoletti.
En el expreso de Madrid vino el vizconde de Escoriaza.
También llegó en el mismo tren la ilustre escritora doña Blanca de los Ríos Lamperez, que viene a Barcelona para visitar la Exposición y tomar parte en el Congreso de la Federación Internacional de Uniones Intelectuales.
Fué recibida en la estación por muchos de sus admiradores y compañeros en letras.
Acompañada de otra notable escritora, la condesa de Castellar, pasó a hospedarse en el Hotel número 1 de la plaza de España.
Se ha interesado a doña Blanca de los Ríos que lleve uno de estos días una conferencia. Parece que la insignie literata se halla dispuesta a acceder al ruego.

El señor Gambó

Ayer tarde marchó a París el ex ministro regionalista señor Gambó. Parece que su ausencia será de corta duración.
Melquialdes Alvarez
De un momento a otro se aguarda la llegada a Barcelona del ex presidente del Congreso don Melquialdes Alvarez, con objeto de visitar nuestra Exposición.

El señor la Cierva en Barcelona

Para visitar nuestra magnífica Exposición, ha llegado a Barcelona el ex ministro don Juan de la Cierva, quien ha expresado con gran entusiasmo su admiración por el grandioso certamen que tanto enaltece el nombre de España.
Manifestó, también, que el autogiro de su hijo, será probablemente presentado en la Exposición.
Choque de tranvías
En el cruce de las calles de Cretes y Gerona chocaron esta tarde

Alcance de la tarde

¡Vaya imprudencia!

Madrid, 18 (11 m.)
Castellón.—Un vecino de Bechi llamado José Piquer, regresaba de Zaragoza en automóvil. Lo conduca un hijo suyo.
Al pasar por San Mateo pidió gasolina a un surtidor. Se la despachó la esposa del encargado. Mientras el coche cargaba la esencia, el conductor encendió imprudentemente una cerilla. La consecuencia fué una tremenda explosión.
Se incendió el coche y el surtidor. La mujer encargada de éste sufrió heridas gravísimas.
También resultaron con quemaduras graves los ocupantes del vehículo y varias personas que intentaron auxiliarles.

En el Marruecos francés.

Destacamento que cae en una emboscada

París.—Comunican de Colom-Béchar que un destacamento de la Legión Extranjera cayó ayer en una emboscada.
Resultaron 50 muertos y 18 heridos.
En defensa de los legionarios acudieron buen número de indi-

Visitas al Presidente

Madrid 18 (11 m.)
El Presidente y el Ministro de Hacienda conferenciaron ayer tarde a última hora, extensamente, hasta la hora del banquete que se celebró en Palacio.
También visitó al Presidente el Ministro de Instrucción señor Callejo.

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid, 18 (11 m.)
En la Gaceta de hoy se publican las siguientes disposiciones:
Decreto-Ley, aprobando el reglamento, que se inserta, de la confederación sindical hidrográfica del Pirineo Oriental.
Promoviendo al empleo de vicealmirante a don Agustín Medina, que cesa en la Jefatura del personal del ministerio de Marina y queda en eventualidades.
Jubilando a don José Gaytan de Ayala, Presidente del Consejo de Obras Públicas.
Nombrando para sustituirle al Consejero Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos don José Barés Romero.

Un mitin que acaba a tiros

Un muerto y varios heridos

Madrid 18 (2 t.)
Buenos Aires.—En la Plaza once de Septiembre, cuando se celebraba un mitin antigubernamental, se presentaron varios partidarios del Presidente Irigoyen con el propósito de impedirlo.
Sobrevino la inevitable colisión, cruzándose entre ambos bandos más de cien disparos.
El obrero Pío Iturbi, de 62 años, resultó muerto, y heridos graves el Doctor Francisco Raynelli y un desconocido.

De Sevilla

UN BANQUETE

Madrid 18 (11 m.)
Sevilla.—A las nueve de la noche, en el comedor del Ayuntamiento, que se inauguraba, se celebró el banquete con que se obsequia a la mesa del Congreso de Diputaciones.
Amenizó el acto la banda municipal. En los brindis, el Alcalde ofreció el banquete saludando a las Diputaciones españolas y felicitó a la Diputación de Sevilla por la labor que viene desarrollando.
Terminó brindando por todas las provincias españolas y por el porvenir de España.
Le contestó el Presidente de la Diputación de Barcelona, quien pronunció un patriótico discurso.
VUELO SEVILLA-BUENOS AIRES
El aerodromo de Tablada recibió un aviso de los aviadores uruguayo y francés que se proponen hacer un vuelo de Sevilla a Buenos Aires, diciendo que lo han aplazado para dentro tres semanas.
En el aerodromo tienen ya preparada gasolina y la pista de despegue.
Es la misma que utilizó el avión «Jesús del Gran Poder».
LEGADA DEL MAHARAJA DE BURDEVIN.
Procedente de Lisboa ha llegado en automóvil el Maharaja de Burdevin de Barada, con un médico y su Secretario.
Visitó la exposición y los monumentos.

TAMBIEN LLEGO EL BAJA DE MARRAQUES

También ha llegado el Bajá de Marrakech, Hain Glaoui, con su séquito y servidumbre, compuesto de numerosas personas.
Ha visitado la Exposición.
EL ARZOBISPO DE CHILE PORTADOR DE UNA BANDERA
Ha llegado el Arzobispo de Santiago de Chile, portador de la bandera que dicho país envía, para colocarla en la capilla de la Virgen de la Antigua, con las demás banderas americanas.
El acto de entrega de dicha bandera se hará con gran solemnidad el día 21, a las once de la mañana.

TEATRO BALEAR

Gran éxito

La sinfonía patética

Basada en la célebre sinfonía patética de Tchaikowsky
Adaptación musical del mismo autor

dos tranvías, uno de la línea 30 y otro de la 56.
Resultaron seis viajeros lesionados levemente a consecuencia de la rotura de varios cristales.
Los vehículos sufrieron además otros desperfectos de consideración.

Llegada de buques de guerra

A última hora de ayer tarde llegó a nuestro puerto el cañonero «Bonifaz», que atracó junto al desembarcadero del muelle de la Paz.
Por la noche hizo su entrada el portaviones «Dédalo», y esta mañana ha llegado el guardacostas «Larache».
Mañana son esperados, a las diez de la mañana el crucero alemán «Koenigsberg» y a las doce, el crucero portugués «Vasco de Gama».—C.

Incendio de una fábrica de electricidad

Avila.—En la fábrica de electricidad de Arenas de San Pedro, se declaró un incendio que la destruyó totalmente.
Creese que fué originado por una estufa que había en la habitación.
Las pérdidas se elevan a unas 80.000 pesetas.
La fábrica no estaba actualmente asegurada. Precisamente hace dos meses su dueño rescindió la póliza de seguro que tenía contratada.

Robo de un collar de perlas

Londres.—En una joyería céntrica ha sido descubierto el robo de un collar de perlas valorado en 600 libras esterlinas.
63 000 dólares que desaparecen
Nueva York.—En las afueras de la población ha sido encontrado abandonado un camión blindado, en el que se transportaban 63 000 dólares.
El dinero ha desaparecido, al igual que el conductor del automóvil.

Visitas al Presidente

Madrid 18 (11 m.)
El Presidente y el Ministro de Hacienda conferenciaron ayer tarde a última hora, extensamente, hasta la hora del banquete que se celebró en Palacio.
También visitó al Presidente el Ministro de Instrucción señor Callejo.

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid, 18 (11 m.)
En la Gaceta de hoy se publican las siguientes disposiciones:
Decreto-Ley, aprobando el reglamento, que se inserta, de la confederación sindical hidrográfica del Pirineo Oriental.
Promoviendo al empleo de vicealmirante a don Agustín Medina, que cesa en la Jefatura del personal del ministerio de Marina y queda en eventualidades.
Jubilando a don José Gaytan de Ayala, Presidente del Consejo de Obras Públicas.
Nombrando para sustituirle al Consejero Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos don José Barés Romero.

Un mitin que acaba a tiros

Un muerto y varios heridos

Madrid 18 (2 t.)
Buenos Aires.—En la Plaza once de Septiembre, cuando se celebraba un mitin antigubernamental, se presentaron varios partidarios del Presidente Irigoyen con el propósito de impedirlo.
Sobrevino la inevitable colisión, cruzándose entre ambos bandos más de cien disparos.
El obrero Pío Iturbi, de 62 años, resultó muerto, y heridos graves el Doctor Francisco Raynelli y un desconocido.

Mediterráneo Hotel

Domingo 20 Octubre a las 5 tarde

Inauguración de la Temporada

Tés de Moda

Amenizado por la notable

Orquestina IBERIA

Tiket consumación 2'50. Señoras gratis.

Exposición Internacional de Barcelona

LA CASA Guilliet hijos y C.ª

S. A. E.

MAQUINAS-HERRAMIENTAS PARA TRABAJAR LA MADERA.

Urgel, 43—Barcelona.

Espera la visita de Vd. en sus «stands», número 14, grupo IV, sección Francesa del Palacio de Arte Textil y números 33 y 34 del Palacio Meridional.

TOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT

MUEBLES

Gran surtido en dormitorios Chipendale y estilos modernos.

Trabajo superior. Precios no igualables

Fabricación propia

Francisca Pou, Viuda Oliver

TALLERES EXPOSICIÓN

Santiago Rusiñol, 1 y 3. Pelaires 7 al 21.

genes adictos que rechazaron a los rebeldes, a quienes hicieron numerosas bajas.
Del destacamento copado sólo escaparon con vida siete soldados. Se persigue a los rebeldes.

Aclaga casualidad

Valencia.—Al estallar un barrero colocado en una cantera de Sagunto, una de las piedras lanzadas, de más de un kilo de peso, penetró en la casa de distribución de la Compañía Hidráulica, hiriendo gravemente a un operario.

¿Dónde pasará el invierno el Rey Jorge?

Lisboa.—Se asegura que al Rey Jorge de Inglaterra se le ha aconsejado que pase el invierno en Cannes o en una playa portuguesa.
Se añade que varios médicos del Estado inglés han visitado la playa portuguesa llamada del Estoril, informando favorablemente sobre sus condiciones.
Caso de que el Rey Jorge viniera, el Gobierno pondría un palacio a su disposición.

Incendio de una fábrica de electricidad

Avila.—En la fábrica de electricidad de Arenas de San Pedro, se declaró un incendio que la destruyó totalmente.
Creese que fué originado por una estufa que había en la habitación.
Las pérdidas se elevan a unas 80.000 pesetas.
La fábrica no estaba actualmente asegurada. Precisamente hace dos meses su dueño rescindió la póliza de seguro que tenía contratada.

Robo de un collar de perlas

Londres.—En una joyería céntrica ha sido descubierto el robo de un collar de perlas valorado en 600 libras esterlinas.
63 000 dólares que desaparecen
Nueva York.—En las afueras de la población ha sido encontrado abandonado un camión blindado, en el que se transportaban 63 000 dólares.
El dinero ha desaparecido, al igual que el conductor del automóvil.

Visitas al Presidente

Madrid 18 (11 m.)
El Presidente y el Ministro de Hacienda conferenciaron ayer tarde a última hora, extensamente, hasta la hora del banquete que se celebró en Palacio.
También visitó al Presidente el Ministro de Instrucción señor Callejo.

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid, 18 (11 m.)
En la Gaceta de hoy se publican las siguientes disposiciones:
Decreto-Ley, aprobando el reglamento, que se inserta, de la confederación sindical hidrográfica del Pirineo Oriental.
Promoviendo al empleo de vicealmirante a don Agustín Medina, que cesa en la Jefatura del personal del ministerio de Marina y queda en eventualidades.
Jubilando a don José Gaytan de Ayala, Presidente del Consejo de Obras Públicas.
Nombrando para sustituirle al Consejero Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos don José Barés Romero.

Un mitin que acaba a tiros

Un muerto y varios heridos

Madrid 18 (2 t.)
Buenos Aires.—En la Plaza once de Septiembre, cuando se celebraba un mitin antigubernamental, se presentaron varios partidarios del Presidente Irigoyen con el propósito de impedirlo.
Sobrevino la inevitable colisión, cruzándose entre ambos bandos más de cien disparos.
El obrero Pío Iturbi, de 62 años, resultó muerto, y heridos graves el Doctor Francisco Raynelli y un desconocido.

La policía había prohibido dicho mitin, pero los antigubernamentales se congregaron en aquella plaza antes de que la fuerza pública lo pudiera evitar.
Esta llegó cuando los dos bandos estaban en plena lucha, costándole gran trabajo imponerse.
Témese nuevas colisiones.
El muerto era ajeno a ambos bandos.

De Sevilla

UN BANQUETE

Madrid 18 (11 m.)
Sevilla.—A las nueve de la noche, en el comedor del Ayuntamiento, que se inauguraba, se celebró el banquete con que se obsequia a la mesa del Congreso de Diputaciones.
Amenizó el acto la banda municipal. En los brindis, el Alcalde ofreció el banquete saludando a las Diputaciones españolas y felicitó a la Diputación de Sevilla por la labor que viene desarrollando.
Terminó brindando por todas las provincias españolas y por el porvenir de España.
Le contestó el Presidente de la Diputación de Barcelona, quien pronunció un patriótico discurso.
VUELO SEVILLA-BUENOS AIRES
El aerodromo de Tablada recibió un aviso de los aviadores uruguayo y francés que se proponen hacer un vuelo de Sevilla a Buenos Aires, diciendo que lo han aplazado para dentro tres semanas.
En el aerodromo tienen ya preparada gasolina y la pista de despegue.
Es la misma que utilizó el avión «Jesús del Gran Poder».
LEGADA DEL MAHARAJA DE BURDEVIN.
Procedente de Lisboa ha llegado en automóvil el Maharaja de Burdevin de Barada, con un médico y su Secretario.
Visitó la exposición y los monumentos.

TAMBIEN LLEGO EL BAJA DE MARRAQUES

También ha llegado el Bajá de Marrakech, Hain Glaoui, con su séquito y servidumbre, compuesto de numerosas personas.
Ha visitado la Exposición.
EL ARZOBISPO DE CHILE PORTADOR DE UNA BANDERA
Ha llegado el Arzobispo de Santiago de Chile, portador de la bandera que dicho país envía, para colocarla en la capilla de la Virgen de la Antigua, con las demás banderas americanas.
El acto de entrega de dicha bandera se hará con gran solemnidad el día 21, a las once de la mañana.

Un robo importante

SON ROBADAS VARIAS CARPETAS DE BRILLANTES QUE HABIAN SIDO REMITIDAS POR CORREO
Madrid 18 (11 m.)
Córdoba.—Hace días que en virtud de una denuncia que ha sido presentada en Madrid, se ha conocido un importante robo.
Ha sido desaparecido un paquete de brillantes que fué enviado desde Córdoba a Bélgica.
Antonio Vila Simón, vecino de Barcelona, viajante de la Joyería de Manuel Costa de dicha ciudad, obediendo órdenes que le había transmitido su jefe, certificado el día 7 del actual varias carpetas de brillantes, valoradas en cien mil pesetas.
Como no llegaron a destino, se presentó la correspondiente denuncia en la Central de Correos y ante el Juzgado de Córdoba.
La policía madrileña y cordobesa trabajan para descubrir el robo.
La ruta que debió seguir la expedición era la de Sur de Francia por Port-Bou.

Bolsa de Madrid

Madrid día 18 de Octubre

4 p Interior . . .	72'50
4 p Exterior . . .	82'80
4 p Amortizable . . .	78'75
5 p id. viejo . . .	93'15
5 p id. nuevo . . .	83'75
5 p id. (sin impuesto). . .	100'40
5 p (con impuesto). . .	87'90
Acciones Banco España. . .	580'00
Tabacos . . .	224'50
Paris vista . . .	27'45
Londres vista . . .	33'97
Dollars . . .	6'98
Marcos . . .	1'67
Liras . . .	36'70
Francos Belgas . . .	97'50
d. Suizos . . .	135'10
Acciones Nortés . . .	115'40
Id. Alicantes . . .	107'60
5 p Amortizable 1926 libre . . .	100'30
Peso argentino . . .	2'81

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Almacenes de Tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda clase de Artículos de Vestir y Viajar para Señora y Caballero

RECIBIDAS LAS NOVEDADES PARA

OTOÑO E INVIERNO

Tengo el gusto de poner en conocimiento del público inteligente, que esta casa tiene la exclusiva para la venta en Baleares, de los artículos de **LANERIA y SEDERIA** de la mejor fábrica de España en **NOVEDADES** de los Sucesores de Julio Puncernau de Sabadell y es la única que los expende en Baleares; actualmente cede una gran partida de los mismos a mitad de su real valor.

No desperdicien la ocasión de comprar telas para **ABRIGOS y TRAJES** en calidades superiores a mitad de su valor.

Grandes surtidos en: Duvetin, Kashá, Harmelaim, Otomanes, Popelino, Royalt, Charmera, Gamuza, Astrakanes, Trajes punto señora, Jerseys, Pull-overs, Sweater, Renards, Echarpes, Mongolias, Pielés para adorno, Abrigos piel.

**Gran Surtido en Pañuelos Payesa de 7¼ y 9¼
SASTRERIA Y CAMISERIA A MEDIDA**

Extenso surtido en Gabanes, Capotes, Pellizas e Impermeables

**Gran partida de mantas lana taradas
y defectuosas a muy bajo precio**

EXPOSICION PERMANENTE

Visiten los Escaparates y

FÍJENSE EN LOS PRECIOS

Precio Fijo.

Ventas al contado

BAJOS DE LA CASA ALZAMORA

65, SAN MIGUEL, 67

PALMA DE MALLORCA